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CAPITULO 3
TEORIA DE LA MEDICION DEL BIENESTAR EN
CONDICIONES DE EQUILIBRIO PARCIAL

Resumen

Es conocido que cualquier accién de politica publica que se adopte necesita utilizar
alguna medicién cuantitativa del bienestar de los agentes econémicos involucrados para
evaluar los efectos que dicha accién pueda tener en dichos agentes. Ello significa que
la medicién monetaria del bienestar no sélo tiene importancia desde el punto de vista
tedrico, sino también desde una perspectiva préactica. Precisamente, lo que se hace en los
ejercicios numéricos que se proponen y resuelven en este capitulo, es ilustrar de qué manera
la teoria microeconémica mide el bienestar de los agentes econémicos en un contexto de
equilibrio parcial y de certidumbre. Se realizan aplicaciones tanto para los consumidores
de bienes y servicios como para los productores de los mismos. Por lo que respecta a
los consumidores, se determina la variacién de bienestar (en términos monetarios) que
experimentan cuando varfan los precios de los bienes y/o su nivel de renta, y también se
calcula esta medicién mediante los llamados nimeros indice. Finalmente, se ilustra cémo
medir cuantitativamente el bienestar de los agentes productores.

Ejercicio 3.1

Un determinado individuo que gasta toda la renta que gana, m, en la compra de los bienes
1y 2, tiene un orden de preferencias expresado por la funcién de utilidad u(q1,q2) = qf‘qg ,
siendo los pardmetros o y [ estrictamente positivos y tales que o + (8 % 1. Actualmente, este
individuo trabaja en una ciudad en la que los precios de los bienes son p° = (p?, pg) = (p1,p2),
pero la empresa le plantea el traslado, sin mejora salarial alguna, a otra ciudad donde el bien
1 tiene el mismo precio que en la anterior mientras que el bien 2 es el doble de caro, es decir,

pl = (pip%) = (p172p2)'

1. Este individuo se lamenta diciendo que el traslado es tan perjudicial para su bienestar
como si, queddndose en la primera ciudad, le hubiesen reducido el salario en el A%. ;Qué
valor adopta A?

2. El mencionado individuo también afirma que aceptaria trasladarse si le ofrecieran una
subida salarial de (al menos) el B%. Calcular el valor de B.

o
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3. Obtener la variacién de excedente del consumidor que experimentaria dicho individuo en
caso de trasladarse.

4. ;Qué sucederia con los resultados obtenidos en los apartados 1, 2 y 3 si las preferencias
del individuo viniesen representadas por la funcién de utilidad z(g1,¢2) = alng + Glngs
en lugar de estar descritas por la funcién w ()7

Resoluciéon

Si resolvemos el problema MAX 4, ) q‘f‘qg , 8.a: P1q1 + p2g2 < m, se obtienen las demandas
marshallianas

(@0} (o) = (e )

(@+B)p1" (a+B)p2

a partir de las cuales la funcién de utilidad indirecta que resulta es

w=(355) () () 2

y la funcién de gasto o funcién de renta compensada es

3
=37 Ly
clb.u) = o+ ()77 (22) 7 . ®
a g
Cuando los precios de los bienes son los dados por el vector p® = (py,p2), la utilidad méxima
a+3 @ B

que se obtiene es v(p°®,m) = (ﬁﬁ) (%) (p%) , mientras que a precios p! = (p1,2p2)

a+p arg B .
resulta v(pl,m) = (ﬁﬁ) (1%) (%) . Por otra parte, en términos de gasto, se llega a

3
e(p®,u®) = m, e(p*,ut) = m, e(p®,u') = —4—m y, finalmente, e(p',u’) = 257 m.
2a+p

1. En este caso se pide la cuantia de renta que deberia tener el individuo para, a precios
pY, alcanzar el nivel de utilidad final v(p',m). En otras palabras, se pide la variacion
equivalente de la renta (VER), la cual se define como VER = e(p!,u!) —e(p?,ul). Como
estamos analizando los efectos de un incremento de precios, lo que pierde el consumidor
en términos de utilidad o bienestar es'

1
VER=m— —2 :(1— _,>m (3)

QTB

IDado que las medidas monetarias del bienestar se definen como dreas determinadas por funciones de demanda
(hicksianas —en el caso de la variacién compensadora y la variacién equivalente— o marshallianas —en el caso
de la variacién del excedente del consumidor), carece de sentido tomarlas en términos negativos, ni siquiera
cuando aumentan los precios de los bienes. En este caso, la cantidad positiva resultante debe ser interpretada
como indicadora de reduccién de bienestar.

o
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Este individuo estarfa dispuesto a ver reducida su renta en un porcentaje de hasta el

<1 - ) % con tal de evitar el traslado. Dicho porcentaje es justamente el valor de
2aF8

[Alternativamente, se puede argumentar averiguando qué cuantia de renta 7 deberfa tener

el individuo para alcanzar la utilidad v(p',m) a precios p¥. Dicha renta 7 deberfa ser
tal que
)G @ -GG E v
a+p P P2 a+p D1 2p2)
donde 77 = m — VER. Resolviendo (4) en 71 se obtiene 7 = —4—m, lo cual quiere decir

2aFn
que el individuo estaria dispuesto a quedarse en la primera ciudad si su salario es al menos

el _1,3_ % del salario inicial. Pero ello significa que el traslado equivale, en términos de

PR

bienestar, a sufrir una reduccién del (1 — +) % en el salario, lo cual es justamente el
e

resultado alcanzado en (3).]

. Ahora el individuo estd pensando en la variacion compensadora de la renta (VCR) como

cuantificacién monetaria del cambio en su bienestar, es decir, en el incremento de salario
que habria de recibir para, en términos de utilidad, tener el mismo nivel de satisfaccién
en la tltima ciudad que en la primera. Formalmente, VCR = e(p',u®) — e(p®, u’), de
donde se obtiene

VCR:QE%m—m:(QE%—Qm (5)

4 . , . B .
como reduccién de bienestar. Asi pues, con un incremento del (2 a¥F — 1) % en el salario

el individuo no notarfa la pérdida de bienestar que, debido al incremento del precio del
bien 2, le supondria el traslado. Y dicho incremento es el valor de B.

[El argumento manejado ha sido, simplemente, el de calcular el salario que el individuo
debe tener para, a precios p', alcanzar el nivel de utilidad v(p®, m). Dicho salario m serd
aquél para el cual se verifica la condicién

) @) ) ) ). e

siendo m = m + VCR. Resolviendo (6) resulta m = 23%7717 lo cual indica que el

3
individuo aceptaria el traslado si ello conllevase un incremento del (QW — 1) % en su

renta, resultado que coincide con el ofrecido en (5).]

. La imposibilidad de observar las demandas hicksianas nos obliga a utilizar las demandas

marshallianas para calcular el excedente del consumidor marshalliano. Ahora bien, estas

o
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demandas proporcionan una medida correcta del bienestar siempre y cuando presenten
elasticidad renta constante (en la renta) o, dicho de otra forma, siempre y cuando los
efectos precio cruzados que exhiban sean simétricos.> En el presente caso, las preferencias
del consumidor son homotéticas y m® = m?, sélo varfa el precio de un bien (con lo cual
no existe el problema de la independencia de senda)® y la dnica demanda que resulta
afectada por el cambio en py es la demanda del bien 2, ¢5' (-). Ademds, ¢5' (-) tiene

elasticidad renta constante, ya que n = 6%12‘;5') q,ﬂ’z_) = 1. Luego la medida del bienestar
v 2

dada por la variacion del excedente del consumidor (VEC)? se calcula como®

2p2 2p2 Bm Ié;
_ m/, 0 _ —
Vch/p @ <p1,s,m>dsf/m eds = —min2 )

lo cual significa que el traslado implica una pérdida en el bienestar del consumidor que,
B1n2
a+0

2

si la medimos a través de la VEC, es asimilable a un descenso del ( ) % de su renta.’

La discrepancia existente entre las tres evaluaciones del bienestar, (3), (5) y (7), se deriva
del hecho de que las preferencias del individuo no son cuasilineales.

4. Dado que la funcién de utilidad w(-) es una transformacién mondétona de la funcién de
utilidad u(-) [w(:) = Inw, siendo 4% = L > 0], esta nueva funcién representa el mismo
orden de preferencias que la funcién u, con lo cual los resultados de bienestar que se
obtendrian con w(-) serfan los mismos que los que se obtienen con la funcién de utilidad

u(-). W

Ejercicio 3.2

Consideremos un consumidor cuyo orden de preferencias sobre el dinero —bien 0— y la cantidad
de un determinado bien de consumo, ¢, que puede comprar al precio p es el representado por la
funcién de utilidad u(q, go) = ¢* + qo, siendo a > 0. El consumidor tiene una renta fija m que
puede mantener como dinero o bien gastarla en adquirir el bien de consumo. Determinar su
equilibrio, el excedente marshalliano que obtiene si adquiere ¢* unidades del bien de consumo
al precio de mercado p*, asi como la variacién del excedente del consumidor (VEC) cuando el
precio del bien de consumo se duplica en cada uno de los dos siguientes casos:

1. a=

[S]E

2. a=2.

2Cuando la elasticidad renta no es constante, ain pueden utilizarse aproximaciones de segundo orden.

3Para un andlisis del problema de la senda de integracién, véanse los Ejercicios 3.3 y 3.4.

4Para evitar confusién entre los limites de integracién y la o las variables respecto de las cuales se integra se
ha optado por denotar dichas variables por s (cuando sélo es una) y por s y s2 (cuando son dos).

50bsérvese que la demanda qi* (-) no varfa frente a cambios en pa, por lo que no es necesario computar la
variacién del excedente del consumidor (VEC) respecto a g7 (-).

6Dado que la VEC se define como una integral y, en consecuencia es un area (valor positivo), adoptamos la
convencién de utilizar como limite inferior de la integral el valor inicial del precio y como limite superior el valor
final cuando tiene lugar un aumento en dicho precio. Por el contrario, cuando se reduce el precio, utilizamos
como limite inferior de la integral el valor final del precio y como limite superior el valor inicial.

o
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Resoluciéon

1. Este valor del pardmetro « trata de ejemplificar la situacion a < 1, en la que la subfuncién

de utilidad ¢® es concava y la funcién de utilidad ¢ + g es cuasicéncava. Si el consumidor
compra ¢ unidades del producto, es evidente que en ello gasta la cantidad de renta pq vy,
por lo tanto, mantiene gy = m — pq en forma de dinero. Entonces el nivel de consumo
6ptimo es el que resulta de

MAX, u(g,m —pq) = MAX, \/q —pq+m,
dando lugar dicho programa a ¢™ (p) = L. como funcién de demanda marshalliana del

4p?
7

bien de consumo,’ con lo cual el equilibrio del consumidor es el descrito por

1 1 ; 1
4—2,m74—)781m>4—

(qm (pv m) ’qg) (pv m)) = ,: . "’ 1 :
20),sim< .
P 4p
Teniendo en cuenta que la utilidad es cuasilineal, es evidente que si el precio de mercado del
producto es p* y la demanda es ¢* (p*) = ﬁ, entonces el drea definida por el excedente
marshalliano del consumidor (EC) mide exactamente la utilidad que el individuo gana
consumiendo la cantidad ¢* al precio p* (con respecto a la situacién en la que consumiese
g = 0). Dicha ganancia de utilidad es

/q* Lo e
=——=dq—p*q
0 2\/5
V@ —p*q*

= u(g",m—p*q) —m. (8)

EC(q")

Es decir, cuando las preferencias son cuasilineales (como las representadas por v = /g —
Pq+qo), la funcién de subutilidad /g —pq mide lo que el consumidor gana, en términos de
bienestar, al consumir ¢ unidades (en el equilibrio interior) o, lo que es lo mismo, pg = \/q
representa la cantidad méxima que el consumidor estd dispuesto a pagar en términos del
otro bien (dinero) —disponibilidad marginal a pagar— por consumir ¢.®

Para evaluar el cambio de bienestar mediante la VEC cuando los precios pasan de ser los
dados por el vector p° = (po, 1) = (p,1) a ser los dados por p' = (pl, 1) = (2p,1), es
necesario analizar tres posibles escenarios:

(a) Si la renta del consumidor y el precio del bien de consumo verifican la condicién

m > ﬁ, el equilibrio del consumidor en términos de demandas marshallianas es de tipo
interior, tanto en la situacion inicial de precios como en la final, en cuyo caso

P 2 q 1
VEC = | —LYdp= | —ds——.
/po 4p? P /p 4520 8p

“Se trata de una funcién de elasticidad-precio constante, € =
8Es evidente que esta propiedad no se satisface en el equilibrio de esquina.

1
5

o
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(b) Si % <m< ﬁ, el equilibrio es de esquina en la situacién inicial de precios e interior

en la situacién final, en cuyo caso’

P =an 2 1 ~1
VEC = / ™ s +/ 5ds = Spm — mIndpm.
» s pr=g 4(25) 32p

(¢c) Finalmente, si m < %, el equilibrio del consumidor es del tipo (¢™,¢}') = (%, 0) en
las dos situaciones de precios y, con ello, el aumento en p conduce a una reduccién de
bienestar igual a

p* 2p
VEC = / Edp = / Mis =mn2.
po P p S

0

2. Ahora se trata de ejemplificar el caso o > 1 y en el que, por lo tanto, la subfuncién de
utilidad ¢® es convexa, si bien la funcién de utilidad ¢* + go continia siendo cuasicéncava.
En estas circunstancias, y de acuerdo con el resultado del Ejercicio 1.13, el equilibrio del
consumidor en términos de demandas marshallianas es el dado por

(%,0) ,sim > p?

(@™ (p,m),qq (p,m)) = (0 m). sim < p?

y es evidente que no se verifica el resultado establecido en (8), por cuanto!®

q*m
EC(q") = / —dg —p*q¢*
o 49
# u(q",m—p*q)—m.

Por 1ltimo, para evaluar el cambio de bienestar provocado por el aumento del precio del
bien de consumo de p a 2p es necesario considerar tres escenarios posibles:

(a) Sim > 4p?, el equilibrio del consumidor es siempre del tipo (¢™, &) = (%7 0), tanto
en la situacién inicial de precios como en la situacién final, con lo cual al duplicarse el
precio del bien el bienestar del consumidor disminuye en

2p
VEC = / M s =min2.
p S

90 si se prefiere,

P =gy P =1m 2p 1 8pm — 1
VEC:/ ° Eder-/ * Eder/ 5ds = pm — mlndpm.
Jp s P Jpr=1i 4(2s) 32p

L0N6tese que ahora no es posible calcular el EC porque la funcién de demanda es asintética al eje del precio y
la integral correspondiente no converge. En este caso, el EC se podria obtener aprozimadamente de la siguiente
forma: si suponemos que ¢™ = 0 cuando p es suficientemente alto respecto a p*, por ejemplo, p > ap™, a > 1,

M
entonces EC = fpoip %ds = mlna. Ahora bien, en puridad este andlisis es vdlido s6lo cuando nos limitamos a
variaciones pequefias en p, ya que el EC depende del precio maximo que utilicemos como limite.

o
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(b) Si 4p? > m > p?, el equilibrio del consumidor en la situacién inicial de precios es del

tipo (%, ()), mientras que el equilibrio en la situacién final es del tipo (0,m). Con ello,

PI=vm 2p
VEC = / —d8+/ 0-ds
P § pr=vm

= —In—.
2np

(c) Finalmente, cuando m < p?, es evidente que el equilibrio del consumidor es siempre
del tipo (¢™, gg') = (0,m), en cuyo caso la medida VEC de variacién de bienestar es

VEC =0,

lo que completa la resolucién del ejercicio. B

Ejercicio 3.3

Bajo qué condiciones una medida cuantitativa del bienestar basada en la integracién de una o
varias funciones de demanda es aceptable?

Resolucion

Una medida de bienestar basada en la integraciéon de una o varias funciones de demanda es
aceptable si:!!

(a) Verifica la propiedad de independencia de senda, es decir, no depende de la senda de
integracién que se elija entre (p°,m®) y (p',m'),y

(b) El ranking respecto a la medida de bienestar concuerda con el ranking derivado de la
funcién de utilidad indirecta.

La variaciéon compensadora de la renta (VCR) y la variacién equivalente de la renta (VER)
son medidas que satisfacen la propiedad (a), es decir, no dependen de la senda de integracién
de las demandas hicksianas. La VER verifica también la propiedad (b), ya que concuerda con
la funcién de utilidad indirecta en el sentido de que para todo p°, p! y m, resulta

VER(p*,m) < v(p’,m) § v(p',m),

VER(p®,m) =
mientras que la VCR no satisface, en general, la condicién (b).

La VCR y la VER son las medidas conceptualmente correctas para efectuar valoraciones
monetarias del bienestar, pero tienen el inconveniente de ser inobservables por cuanto estdn
basadas en la integracién de una o varias funciones de demanda hicksiana y, como sabemos,
éstas son inobservables. Es por ello que, desde una perspectiva practica, estamos obligados a
utilizar las demandas marshallianas y, a partir de ellas, la variacién del excedente del consumidor

Veéase Vives (2000).

o
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marshalliano (VEC) como medida del bienestar. Ahora bien, la propiedad (a) requiere que todas
las funciones de demanda marshallianas sean homotéticas, es decir, requiere que ¢} (p,m) =
f(p) - m, para todo j = 1,...,J, cosa que no siempre sucede. Es decir, a veces la medida de
bienestar dada por VEC no satisface las propiedades deseables (a) y (b).'?> De hecho, VEC es
una medida aceptable del bienestar tinicamente en los dos siguientes casos:

(4) Cuando las preferencias son cuasilineales en un bien numerario, en cuyo caso la utilidad
marginal de la renta depende sélo del precio del numerario y los efectos precio cruzados de las
demandas marshallianas de los bienes distintos del numerario son simétricos.!3

(#) Cuando las preferencias son homotéticas y m" = m?!, en cuyo caso la utilidad marginal
de la renta depende s6lo del nivel de renta (el cual es constante) y los efectos precio cruzados
vuelven a ser simétricos.!

En definitiva, y si nos restringimos al caso de dos bienes, j = 1, 2, las demandas marshallianas
g (p,m) y ¢5*(p,m) han de exhibir elasticidades renta constantes, cosa que sucede si y sélo si
se cumple la condicién

9¢i" (p.m) _ 9g3'(p,m) (9)
Op2 Op1 ’
‘s : 9q} (p.w) _ 95 (p,u) . 94t (pm) _
va que en la ecuacién de Slustky se satisface que Bps = — p, Y, bor lo tanto, si e
%ﬁ’m), entonces debe verificarse que qul(p, m) = quf‘(p, m), lo cual se puede
reescribir como 2@ __m __ _ 9a; (Bm) __m __ s egta forma se completa la resolucién
om q1 (p,m) om D) (p,m)

del ejercicio. B

Ejercicio 3.4

Demostrar el resultado del Ejercicio 3.3, segun el cual al variar los precios de varios bienes la
condicién suficiente para que exista independencia de senda en la medida monetaria de bienestar

es que el efecto renta de las funciones de demanda marshalliana de todos y cada uno de los
aqj (p,m) .
— L= =12

bienes sea nulo
’ om ?

Resolucion

Consideremos, sin mayor pérdida de generalidad, el caso de dos bienes, j = 1, 2, cuyas demandas
marshallianas son las dadas por ¢} (p1, p2, m) y @5 (p1, p2, m). Supongamos, ademds, que ambos

20 0, 4,5 =1,25 # 4,1
J

bienes son complementarios brutos entre si en el sentido de que 5y
y, finalmente, que los precios iniciales de los bienes son los dados por el vector p° = (p?, pJ) en

’

12Vease el Ejercicio 3.4.
13En este caso, todas las medidas de bienestar ofrecen, ademds, el mismo resultado cuantitativo.
141,as preferencias homotéticas dan lugar a demandas marshallianas q;-" (p,m), 7 =1,...,J, homotéticas.

m

15Si los bienes fuesen sustitutivos brutos en el sentido de verificar la condicién 621_/ >0,4,7 =1,2;5#4, el
J

razonamiento seria andlogo.

o
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tanto que los precios finales son los dados por pt = (p}, p}), con pi < p? y p3 < pJ. Toda esta
informacion se resume graficamente en la siguiente figura:

@i (pl, pysm) gl pum)
0 0 0 0 0 0 : v
q,(p)»>py>m) 4,(py,pysm)

3 . 3
> >

9 9>

Fig. 1 La medida VEC de bienestar individual

1. Consideremos la siguiente senda de variacién de los precios: primero se reduce p; de p{ a

p1 (permaneciendo p constante en p3) y luego, una vez que p; ha alcanzado el valor p},
po disminuye de pJ a p} (permaneciendo p; constante en p}).

Observando la Figura 1, es evidente que si p» permanece constante en p3, la variacién
del bienestar del consumidor provocada por una reduccién en p; (pi < p?) es el 4rea
delimitada por las rectas de precios y la demanda relevante, ¢f (p?,p3,m), es decir, es el
drea B1.'° A su vez, el descenso de p; desde p{ hasta p} cambia la demanda del bien 2 de
Q9 (p(l),pg, m) aql (p%,pg, m). Con ello, y si ahora suponemos que disminuye py (p3 < p3)
permaneciendo p; constante en pi, la variacién de bienestar es el drea comprendida entre
las rectas de precios y la demanda relevante, g3 (p1,p3,m), es decir, es el drea By + Bs.

Por lo tanto, el bienestar total del consumidor derivado de la secuencia de reduccién de
precios que hemos supuesto (reduccién en p; y luego reduccion en po) es el drea

VEC =By + (Bz + Bg) . (10)

En términos de integrales, la senda de variacién de precios considerada anteriormente da
lugar a la medida de bienestar

p(l) Pg
VEC:/1 @ (p1,p5,m) dp1+/1 @ (p1,p2,m) dpa, (10a)
P1 p3

donde hemos fijado p» = pJ (en la funcién integrando de la primera integral) y hemos
variado p, y luego hemos fijado p; = p} (en la funcién integrando de la segunda integral)
para analizar la variaciéon producida en ps.

16Si g4 (-) no dependiese de p1, ésta serfa la tinica variacién de bienestar que se producirfa.

o
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2. La anterior secuencia de cambios de precios no es, ni mucho menos, la tnica posible.
Otra senda de variacién de precios entre la situacién p° y la situacién p* que podriamos
haber considerado es la siguiente: suponer que primero disminuye py (permaneciendo p;
constante en pY) y, luego, suponer que disminuye p; (permaneciendo p, constante una vez
que ha alcanzado el valor pd).

A la luz de la Figura 1 es claro que si p; = p9, la variacién de bienestar provocada por
la reduccién en p, de p hasta pi es el drea Bo,'” ya que el consumidor estd situado en
@3 (P}, P9, m). Ahora bien, la reduccién de p; provoca que la demanda del bien 1 aumente
de ¢f (p‘l),pg,m) a qi (p?,p%,m). Por lo tanto, si a continuacién del descenso en ps, py
disminuye (p} < p?) permaneciendo ps constante en pi, el cambio de bienestar es el drea
comprendida entre las lineas de precios y qi (p{,p3,m), es decir, es el drea By + By.

En suma, la variacion total del bienestar del consumidor por el hecho de haberse reducido,
primero, ps y, luego, p; es el drea

VEC =By + (Bl + B4) . (11)

En términos de integrales, la expresién (11) se escribe como

P2 I
VEC = | @ (pY,p2,m) dp2 +/1 a1 (p1,p3,m)dp1, (11a)
pP3 pi

donde ahora, primero, mantenemos fijo p; = p{ e integramos la funcién de demanda del
bien 2 respecto a ps y, luego, mantenemos fijo p» = pi e integramos la funcién de demanda
del bien 1 respecto a py.

Nos gustaria que la medida de bienestar obtenida cuando varia méas de un precio fuese la
misma bajo el procedimiento 1 (expresiones (10)-(10a)) que bajo el procedimiento 2 (expresiones
(11)-(11a)), es decir, que fuese independiente de la senda concreta de variacién de precios que
se considerase (“path independent”). Y ello por una razén muy sencilla: Como quiera que al
cambiar varios precios éstos pueden hacerlo en la realidad de manera simulténea (y no secuen-
cial), el orden en el que conceptualmente los hacemos variar —por motivos de integracién— no
deberia afectar a la medida del bienestar total que obtuviésemos. Formalmente, esto requiere
que se verifique

By + (B2 + Bs) = By + (B1 + By)
0, lo que es lo mismo, que
Bs = By. (12)

;Cuando se cumple la condicién (12)? Si las variaciones de precios no son muy acusadas, es
decir, si p! est4 relativamente préximo a p°, entonces las curvas de demanda pueden ser vistas

1781 s6lo variase pg, éste serfa el inico cambio que se producirfa en el bienestar del consumidor.

o
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como lineales en el rango de precios considerado.'® Esto significa que Bz y B, son &reas de
figuras paralelogramicas y, por lo tanto, pueden expresarse, respectivamente, como

B3 = Aps - Agz

By = Ap: - Aq,

donde Ap; es el cambio del precio p; y Ag; el cambio en la cantidad consumida g; que resulta
del cambio en la demanda g; (-) debido al cambio en p;; manteniéndose p; constante. Mds
concretamente, Agy es el cambio en la cantidad consumida del bien 2 debido al desplazamiento
de ¢y (-) desde ¢ (p(f, pg,m) hasta ¢3 (p%, 19, m) v Aqp es el cambio en la cantidad consumida
del bien 1 debido al desplazamiento de g; (-) desde ¢? (p?, 29, m) hasta ¢} (p(l),jz)%,m).19 Ahora
bien, si Ap;: es suficientemente pequefio, entonces Ag; se puede aproximar como

aq;* (+)
qu . 'Ap'U '7 ,:172a ./7
i = o jts Js J J#J
con lo cual
Oa (-
B3 ~ Ap, - %2 0 - Apy
P1
y

aqm .
By~ Ap; - 81 () - Aps.
P2
Por lo tanto, la condicién By = By se satisface (aproximadamente) siempre y cuando los efectos
precio cruzados sean simétricos, es decir, siempre y cuando
O™ (- O™ (-
Ip1 Ip2
De acuerdo con la ecuacién de Slutsky de los efectos cruzados, los efectos precio cruzados
dados en (13) se expresan como la suma de los efectos sustitucion cruzados y los efectos renta
h
oqf () _04f () 947 (),

0 (Y, G5 =12 # 5 14
py ory oL’ (), 5,3 =125#7, (14)

con lo cual, y teniendo en cuenta que los efectos sustitucién cruzados contenidos en (14) son
simétricos, es evidente que la condicion suficiente para que se verifique (13) —y con ello (12)—
es que los efectos renta de todos y cada uno de los bienes sean nulos,

m (.
9a; () =0,j=1,2
6m ) ) )
18Si existe mucha lejania entre p! y p?, la “aproximacién lineal de las curvas de demanda entre p® y p'” no
es necesariamente una buena aproximacion.
19Si las demandas marshallianas de los bienes no pudiesen ser consideradas como lineales, entonces tendriamos
0 0
2 I3
Bs = fpf [¢3 (p},p2,m) — g3 (P2, p2,m)]dp2 y Bs = fpf [¢1 (p1,p4,m) — q? (p1,p3,m)]dp1.

(15)

o
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o bien, si 8(18"75) #0, j = 1,2, que se satisfaga la condicién necesaria y suficiente
W0 =2
om J om S

En ambos casos, tanto en (15) como en (16), nuestra medida de bienestar es “path independent”.

En términos més generales y a modo de recapitulacién, el punto importante a la hora de
calcular la VEC es que al modificarse varios precios (mds de uno) es preciso considerar la senda
concreta que siguen los precios entre los valores iniciales y finales. En efecto, dado que entre
p’ = (p(l), pg) yp! = (p}, p%) podemos utilizar muchas sendas de cambios de precios, segin se
muestra en la siguiente figura,

(16)

= pY)

A

p' 2(pi,p3)

3
>

)4

Fig. 2 El problema de la trayectoria

la pregunta que surge de manera natural es averiguar cudl de ellas es la trayectoria adecuada.

A titulo de ejemplo, supongamos que los precios de los bienes 1 y 2 cambian simultdneamente,
es decir, supongamos que la situacién inicial se caracteriza por (p(l), 9, D, m) y la situacion final
por (p%7 P, P, m), siendo p = (ps, ..., ps) €l subvector de precios de los restantes bienes, precios
que permanecen inalterados entre la situacién inicial y la final. Ademds, supongamos que
;' (p1, p2, p,m), Vj =1,...,J. Entonces, es evidente que podemos:

(a) Integrar ¢i*(-) sobre la regién entre p{ y pi y luego integrar ¢3*(-) entre pJ y pi mante-
niendo p; fijo en pi, o bien

(b) Integrar ¢5*(-) sobre la regién entre pJ y p} manteniendo p; fijo en p? y luego integrar
¢ (+) entre p§ y p} manteniendo p, fijo en pi.

Econémicamente, no existe diferencia entre (¢) y (b). Sin embargo, matemdticamente
pueden producirse resultados diferentes, ya que el valor de la integral puede depender de la
senda que elijamos entre los dos lfmites de integracién, p° y p'.

Si las demandas ¢ (-) v ¢&'(+) exhiben elasticidades renta constantes,?? la expresién

/ qt' (p1,p2, m)dpy + / g5 (p1, p2, m)dps

20Ello sucede siempre y cuando se verifique la condicién (9) del Ejercicio 3.3.

o
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es independiente de la senda que consideremos en la variaciéon de los precios a la hora de
integrar las funciones de demanda. La simetria de los efectos precio cruzados garantiza, pues,
que el excedente marshalliano del consumidor es independiente de la trayectoria elegida cuando
las elasticidades renta de las demandas son constantes, siendo en dicho caso una valoracién
adecuada del bienestar.

Debemos tener cuidado, sin embargo, en no extender demasiado lejos este argumento por dos
razones. Una, porque no todos los bienes pueden presentar efecto renta nulo (excepto cuando se
trata de preferencias cuasilineales). Y si los efectos renta son distintos de cero, lo que podemos
medir no es generalmente lo que queremos medir y la medida de bienestar que obtengamos no es
independiente del orden en el que (por motivos conceptuales) se supone que varfan los precios.

La otra razon es que la medida de bienestar es una medida esencialmente parcial y no puede
ser utilizada cuando se consideran cambios en los precios de todos los bienes. Es necesario,
pues, restringir la utilizacién de dicha medida a aquellos casos en los que sélo varia un nimero
reducido (relativamente) de precios. B

Ejercicio 3.5

Determinar el resultado de los apartados 1, 2 y 3 del Ejercicio 3.1 si los precios de los bienes
en la primera ciudad son los dados por el vector p° = (p(f, pg) = (p1, p2) mientras que los de la
segunda ciudad son los dados por el vector p* = (p},p3) = (3p1, 2p2).

Resoluciéon

En este caso varian los precios de més de uno de los bienes, lo cual ha de ser tenido especialmente
en cuenta a la hora de calcular la variacién del excedente del consumidor. De acuerdo con la

« [e%

expresién (1), el nivel de utilidad a precios p° = (py, p2) es v(p®,m) = (aim) (p%) (é—i) ,
: . : 1 _ 1 _ m ot o\ B s
mientras que a precios p' = (3p1,2p2) es v(p',m) = (a_Jrﬂ) (%) (2p2) . A su vez,
y dada la funcién de gasto definida en la expresién (2), los respectivos niveles de gasto son
e(p%,u®) = m, e(p’,ul) = ()T ()T m, e(p,u) = 355255 m y e(pl,ul) = m. A
partir de aqui, las evaluaciones monetarias del cambio en el nivel de bienestar del individuo se
obtienen de la siguiente manera:

1. Si consideramos que el nivel de utilidad adecuado como objetivo es u!, la VER se obtiene
como

1
VER = e(p*,u') —e(p®,u') = (niﬁ - 1) m, (17)
3atp2a+s
lo cual denota que el aumento habido en los precios produce un descenso de bienestar del
1
3B oath
inicial. Esta reduccién de renta es ahora el valor adoptado por A.

individuo equivalente a una reduccién del ( — 1) % en su renta de la situacion

o
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2. Si el nivel de utilidad adecuado como objetivo es u°, la VCR se determina como

VCOR = e(p*,u’) — e(p®,u”) = (3&59? 9577 — 1) m, (18)

lo cual indica que, ante el incremento habido en todos los precios, el aumento que tendria
que experimentar la renta del consumidor para mantener constante su nivel de utilidad

inicial deberia ser del (3#5 2(3_436 — 1) %. Este es el valor que adopta B.

3. En este caso, y dado que las demandas marshallianas de ambos bienes tienen elasticidades
renta constantes,?! la VEC se obtiene de la siguiente manera. De acuerdo con la expresion
(10a),%2

P1 Pg
VEC = / (P15, )dp1+/ ¢ (o} paym) dps, (19)

Py

y dado que la demanda de cada bien depende inicamente de su propio precio, es decir,

dado que ¢i"(p1,m) y ¢&' (p2,m), la expresién (19) queda reducida a

VEC

p1 Py
/0 q1' (p1,m)dp; + /0 g5 (p2, m)dps

Py )

3p1 2p2
_ / _am gy / _Bm
P1 (a+ﬂ)sl p2 (a+ﬁ)32

aln3+ Gln2
- T rF 1
ot g m, (19a)

como pérdida de bienestar.

[Alternativamente, la VEC también se podria haber obtenido como

1 )
VEC = / 4" (p1,pY, m)dpy — /1 " (p1, py, m)dpy
P1

»?

P2 o
+/0 qgl(p(l)aan dpl / plap2am)dp27 (19b)

Pa p

donde P es el precio tal que ¢* (py,p, m) = 0, B, el precio para el cual ¢ (B, ps,m) = 0,
P el precio tal que ¢5' (p{,p2,m) = 0 y Py es el precio que hace que ¢§' (pi, By, m) = 0.
En este caso, y dado que para las demandas marshallianas existentes de los dos bienes el
eje del respectivo precio es una asintota (vertical) para cada una de ellas, es evidente que

21En general, las preferencias homotéticas dan lugar a funciones de demanda marshallianas con elasticidad
renta igual a 1 o, lo que es lo mismo, a sendas de expansién lineales en el plano {q1,q2}.

220, alternativamente, la expresiéon que resultase de tomar otra senda de variacién de precios distinta a ésta
a la hora de integrar las funciones de demanda marshallianas. Véase la expresién (11a).

o
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D1 = 00, Py = 00, Ppa = 00 y Py = 00. Con ello, la expresion (19b) se reescribe como

am

> am o
VEC = A e — [ Y g
/pl (a+B)s: /3p1 (a+B)s; 1

+/pz 7(a+ﬁ)82d82 —/2p2 7(()‘4_5)52(:1827

y a partir de la cual se obtiene el mismo resultado que el alcanzado en (19a).]

[Todo el desarrollo anterior surge de variaciones en los precios de los bienes manteniéndose la
renta constante. Si, alternativamente, lo que varfa es la renta del consumidor entre la situaciéon
inicial y la final, mientras que los precios de los bienes se mantienen inalterados, el célculo de la
variacién del bienestar del consumidor es inmediato a través de la funcién de utilidad indirecta.
A titulo de ejemplo, supongamos que la renta del individuo en la situacién final es el doble
de la renta en la situacién inicial, m® = m, m! = 2m, mientras que los precios se mantienen

constantes. Para determinar el incremento de bienestar que ello supone, basta comparar

wan = (25)7 (2)' (2)

con v(p,m) dada en (1) y concluir que

o(p,2m) —v(p,m) = (2*7° 1) (ﬂﬂ)w (f) (zoﬁ)ﬁ

= (2‘”5 — 1) v(p, m),

es decir, el bienestar del individuo aumenta en (2%79 — 1) veces su bienestar inicial.]?> B

Ejercicio 3.6

Si las preferencias de un determinado consumidor vienen representadas por la funcién de utilidad
Ulq1, 42, 90) = a(q1 +q2) — 5 (863 + 27142 + 843 ) + qo, donde los pardmetros a, 3y 7 son tales
que o, 3 >0,y % 0y B > v, calcular la VEC como medida de la variacién de su bienestar cuando

los precios de los bienes son los dados por el vector p® = (p?,p3) = (p1,p2) en una situacion

1

inicial y por p* = (p{,p3) = (2p1,2p2) en una situacién final, mientras que m® = m* = m es la

renta del mencionado consumidor en las dos situaciones.
Resolucién

En este caso las preferencias son cuasilineales, con lo cual las demandas marshallianas de los
bienes 1 y 2 que configuran el equilibrio interior van a estar libres de efecto renta. De acuerdo

23También podriamos analizar el efecto producido en el bienestar por cambios en p y m simultdneamente.

o
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con el resultado obtenido en el Ejercicio 1.14 adaptado al caso a1 = as = ay 8, = B9 = 05,
dichas demandas marshallianas son las dadas por

(@1 (p1,p2), 65" (1, p2)) = (a — bp1 + cp2,a + cp1 — bpa),

donde a = 7%=, b= m’%,yz yc:ﬁ.

La cuasilinealidad de las preferencias implica que la VEC es independiente del orden de
integracién que utilicemos (cuando la demanda de cada bien depende de los precios de todos los
bienes como sucede en este caso).?* En efecto, si ¢ (-) y ¢5(-) son independientes de m (con lo

m

cual el efecto renta es nulo), la VEC toma el mismo valor si primero integramos ¢f* (p1,p3,m)
respecto a p; (manteniendo ps constante en pg) y luego integramos ¢3' (p%, D2, m) respecto a ps

(manteniendo p; constante una vez que ha alcanzado el valor p}), es decir, si calculamos

Py )
VEC= / o (pr,pBym) dpr + / g3 (pi,p2,m) dpa, (20)
by

2

que si primero integramos ¢5' (p{,p2,m) respecto a py (manteniendo p; constante en pf) y
1

luego integramos g7 (pl,p%,m) respecto a p; (manteniendo ps constante en pl), es decir, si
planteamos

p3 Pl
VEC:/O @ (13, p2,m) dp2+/o g5 (p1,py,m) dp1. (21)
P2 Py

Veamos como el orden de integracion es irrelevante para la medida VEC de bienestar: Si elegimos
la senda de variacién de precios de la expresion (20), el resultado es

2p1 2p2
VEC = / (a —bs1 + cpa)dsy + / [a 4 c(2p1) — bsa] dsa
p1 p2
b 2p1 b 2pa
= [asl - 55% + cpzsl] + {asz + ¢(2p1)s2 — 55%
P1 p2
= a(p1+p2) +3cpip2 — gb (p+13). (20a)

mientras que si elegimos la senda de variacién de precios de la expresiéon (21), llegamos a

2p2 2p1
VEC = / (a+ cp1 —bsa)dsa + / [a — bs1 + ¢(2p2)] ds1
b2 P1
2p2 b 2p1
= [aSQ + cp1sa — 553] + {asl — 55% + c(2p2)s1
p2 p1
= a(p1+p2)+3cpip2 — gb (p+13). (21a)

24Obviamente, cuando sélo varfa el precio de un bien o cuando la demanda marshalliana de cada uno de los
bienes depende tinicamente de su propio precio, este problema ni siquiera se plantea.

o
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resultado que coincide con el obtenido en (20a). La explicacién es como sigue: Dado que las
preferencias subyacentes son cuasilineales en un numerario, los efectos renta de las demandas
de los bienes 1 y 2 son nulos, % 8q;‘() = 0 (ya que los efectos renta que se producen
son absorbidos en su totalidad por el blen que actiia como numerario) y, en consecuencia, los

) o D (. S (-
efectos precio cruzados son simétricos, %I'Ti) =c= %275). |

Ejercicio 3.7

Consideremos un individuo que consume los bienes 1 y 2 y se enfrenta a una situacion inicial de
mercado caracterizada por los precios p° = (p?,p3) = (p1,p2) y la renta m. Calcular la VCR,
la VER y la VEC para cada uno de los tres siguientes tipos de preferencias, u(q1,q2) = ¢14o,
u(q1,q2) = min{q1,q2} y u(q1,q2) = q1 + g2, cuando:

1. En una situacién final, los precios pasan a ser p* = (p%, p%) = (2p1, 3p2), mientras que la
renta del consumidor continda siendo m.

2. El sistema de precios de la situacién final es el representado por el vector p' = (p%, p%) =

(%1, %2), en tanto que la renta del consumidor permanece fija en m.

Resolucién

En todos los casos se trata de preferencias homotéticas y, por lo tanto, las funciones de demanda
marshallianas correspondientes se pueden escribir como ¢ (p,m) = f (p)-m, j =1,2. Ademss,

0

dado que m® = m!, queda garantizado que la VEC satisface la propiedad de independencia de

senda.

1. Particularizando los resultados del Ejercicio 3.1 al caso en el que a = 3 = 1, es inmediato
es la funcién de utilidad indirecta, por

deducir de la expresién (1) que v(p,m) = 41’2;

lo que e(p,u) = 2,/pipau es la funciéon de gasto. A partir de aqui, se concluye que
2 2

u’ = (P’ m) = g u' = v(p',m) = g, y, por otra parte, e(p’,u’) = m,

e(p®,ul) = o, e(p',u’) = vV6m y e(p',u') = m. Por lo tanto,

VCR = e(p*,u’) — e(p®,u’) = (\/6 - 1) m, (22)

VER = e(p, u) — e(p", ul) = (1 - \%) m, (23)

2
Sl7p27 d51+f P m 2p17527 )dSQ
(o bien VEC = f2p2 2 (p1, s2,m)dss + f 2P @ (s1,2p2, m)dsy), queda reducida a

mientras que la expresién de la VEC, VEC = f 2 e

M g, = 22T m9 24
25y 02 7 b (24)

2p1 3p2 In2+1
VEC:/ ﬂdsl+/ M sy = B2 +1n3
p1 281 P2

o
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dado que la demanda marshalliana de cada bien depende unicamente de su propio precio

: : 997 () _ n_ 993 ()
y no del precio del otro bien, 81])2 =0= 82—1)1.

Notese que la existencia de efectos renta conduce a que las medidas de bienestar (22), (23)
y (24) ofrezcan resultados diferentes.

Por otra parte, cuando las preferencias son de tipo Leontief como las descritas en el enun-
ciado, las demandas marshallianas y hicksianas, asf como la funcién de utilidad indirecta
y la de gasto que resultan, estdn definidas por®®

m m m m
q p7m7q p7m - b b
(@ (pym), & (p,m)) (mm p1+p2)

(¢} (p,u), g5 (P u) = (u,u),

_om
Dp1+ p2

v(p,m)

e(p,u) = (p1 +p2)u,

respectivamente. Utilizando la funcién de utilidad indirecta, la VCR es el nivel de renta
que verifica la condicién

U(p17p27 m) = U(2p17 3p23 m+ VCR)7
condicién que, teniendo en cuenta la expresion de la funcién de utilidad indirecta, deviene
en
m m+VCR

pL+p2 2p1+ 3pe

y resolviendo esta ecuacién se llega a

2
VOR = L t2pe (25)
p1+Dp2

A su vez, la VER es la cuantia de renta que satisface la condicién
U(phan m — VER) = U(2p17 3p27 m)7

esto es,
m—-VER m
P1+ P2 2p1 + 3p2’

25 Adaptense los resultados del apartado 2 del Ejercicio 1.8 para el caso particular en el que a = 8 = 1.

o
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de donde se deduce que

2
VER = P12 (26)
2p1 + 3p2
Finalmente, la VEC se obtiene como
1 o P )
VEC = / at" (p1,p3,m) dps +/ @' (p1,p2,m) dp2
Py P3
2p1 m 3p2 m
= / ds; + / —ds
pi 51+ D2 pe 2D1+ 82
2 3
= mln M7 (27)
p1+p2
0, alternativamente, con otra senda de variacién de precios distinta, como
D3 o Pl )
VEC = / @' (P}, p2,m) dpo +/ 4" (p1,p3,m) dpy
9 Py
3p2 m 2p1 m
= / dss +/ ——F—ds;
ps P11+ 82 o S1+3p2
2 3
= mlp L2 i ;D27 (27a)
p1+p2
y la coincidencia de este resultado con el obtenido en (27) se debe a que %qéﬂ ) =
m__ _ 945 () . 97 () _ _ m 943 () RIS
(e _h L) g ( ),lcon lo cual Do = e’ = 5o ya que el efecto sustitucion
es nulo, 248 — g = 220) 26

Op2 op1 *
Nétese que las medidas de bienestar (25), (26) y (27)-(27a) ofrecen resultados distintos,
lo cual es debido a la existencia de efectos renta en las demandas de los bienes.

Por 1ltimo, en el caso de las preferencias lineales, las demandas marshallianas resultantes
son

0:;%) ) Sipl > P2
(@' (p.m). g5 (o)) =4 ([0.2],[0.2]) sipi = p2

m :
p_170 , S p1 < pa,

y la correspondiente funcién de utilidad indirecta es

o, 81 p1 > pa 11
v(p,m) =4 b2’ =max{ —,— ¢ m
pr S1P1 < p2 p1 P2

26V ¢ase el Ejercicio 3.4.

o
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A partir de aqui y definiendo la VCR como el valor que satisface la condiciéon
U(p1>p27m) = U(2p1,3p2,m+VCR)7 (28)

es necesario diferenciar tres posibles escenarios en el incremento de precios desde los
valores iniciales dados por el vector p® = (py,p2) hasta los valores finales dados por el
vector p! = (2p1, 3p2) para calcular dicha VCR.:?7

(a) Sip1 > p2 y 2p1 > 3p2, la condicién (28) se escribe como = %‘;CR, con lo cual
VCR =2m.
(b) Si p1 > p2 y 2p1 < 3p2, la condicién (28) se convierte en p% = %‘fm, a partir de la
cual se obtiene VCR = %ﬂ)—;mm.
(c) Si py < pa (con lo cual 2p; < 3ps), la condicién (28) se expresa como pﬂl = %‘QCR, la
cual, una vez resuelta, da lugar a VCR = m.
Teniendo en cuenta (a), (b) y (¢), se concluye que

2m, sipr > p2 y 2p1 > 3p2

VCR = 21’;;” m, sipr > p2y 2p1 < 3p2 (29)
m, si p1 < pa.

El razonamiento para calcular la VER es andlogo al utilizado anteriormente. A partir de
la condicién

U(p17p27m7 VER) = U(2p1,3p2,m) (30)
se obtiene:
a) Sip; > p2 y 2p1 > 3p2, la condicién se expresa como “——== = - con lo cua
Si 2p1 > 3pa, la condicién (30 m_VER — o lo cual
VER = %m.
ip1 > p2y 2p; < 3p2, la condicién se convierte en —== = A g partir de la
b) Si 2p1 < 3pa, la condicién (30 ierte en M=CER — tir de 1
cual se obtiene VER = 2Bi=P2

2p1
(¢) Sip; < p2 (con lo cual 2p; < 3p2), la condicién (30) se particulariza en % =50
conlo cual VER = .
En definitiva, resumiendo todos los casos posibles de valores de los precios de los bienes 1
v 2 tenemos como variacién equivalente de la renta

2m, sip1 > p2 y 2p1 > 3ps
VER = Zngzmm, sipr > p2y 2p1 < 3p2 (31)

1 .
5M, sl p1 < P2.

27No consideramos las situaciones en las que los precios de ambos bienes sean iguales, ni en la situacién inicial,
p1 = p2, ni tampoco en la situacién final, 2p; = p2, porque en esos casos tendriamos correspondencias (y no
funciones) de demanda marshalliana.

o
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Por 1ltimo, la VEC se determina de la siguiente manera:
(a) Sip1 > pay 2p1 > 3pe, entonces VEC = fp32pz 2ds; =mln3.

(b) Sip1 > p2 y 2p1 < 3pa, el consumidor, de adquirir el bien 2 en la situacién inicial de
precios, pasa a comprar el bien 1 en la situacién final. Entonces

P?:In
P5=p1 3p2 2p1
VEC = / Edsrﬁ-/ 0-d52+/ ™ sy
P2 52 pi=p1 p1 51
N——
pi=3p2
2
= min 2L, (32)
b2

donde en la tercera integral se tiene en cuenta que p; < 3pa. [Por ejemplo, si p°= (4,3) y

p'=(8,9), con lo cual q°= (O, p%) y ql= (pﬂl, O), tendrfamos, suponiendo p; = 4, que

4 m 9
VEC = / —dps +/ 0-dps + (33)
3 P2 4

y dado que ahora tendriamos py, = 9, en cuyo caso el equilibrio es (pﬂl, O) tanto a precios

(4,9) como a precios (8,9), es claro que a la expresién (33) es preciso sumarle

8
+ / ™ s, (34)
4 D1

y teniendo en cuenta (33) y (34) llegamos a

8
VEC =mln 3 ]
[Y si hubiésemos elegido otra senda de variacién de precios, tendriamos
Py=p2
e e
2p1 p5=2p1 m 3p2 2p1
VEC’:/ 0-d51+/ —d82+/ 0-dse =mln— (32a)
p1 P2 52 P3=2p1 b2

pi=2p1
y donde en la primera integral se tiene en cuenta el hecho de que pa < 2p1.]
(c) Finalmente, si p; < p2, se llega a que VEC = f;lpl %dsl =mln2.

En definitiva, considerando los casos (a), (b) y (¢), tenemos que la reduccién de bienestar
en términos de VEC es la dada por

mlIn3, si p; > pay 2p1 > 3p2
VEC = mln%,sipl > p2y 2p1 < 3p2 (35)
mln2, sip; < po.

o
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Comparando (29), (31) y (35), se constata como la evaluacién del cambio en el bienestar
es distinta segiin la medida utilizada.

2. Ahora se trata de una reduccién en los precios de los bienes. Como siempre, la VCR se
obtiene a partir de la condicién

U(plap?vm) =v (%7 %7m - VCR) )

condicién que, en el caso de las preferencias Cobb-Douglas, se particulariza en

m?2 (m — VCR)?

= P1 p2 ’
4p1p2 53

NG

y resolviendo la ecuacién de segundo grado que resulta, tenemos que VCR = m £ Tﬁm.
Por 1ltimo, para determinar con cual de estas soluciones se corresponde el verdadero valor
de la VCR, basta tener en cuenta que m — VCR > 0. Por lo tanto,

VCR = <1 - ?) m (36)

La VER se obtiene de la condicién

v(p1,p2,m+ VER) =v (pl P2 ) ,

22 m
273’7
expresion que, dada la funcién de utilidad indirecta existente, deviene en

(m+VER)®  m?
4p1p2 BLE2’

y cuyas soluciones son VER = —m =+ /6m. Finalmente, dado que se debe verificar que
VER > 0, la verdadera solucién es

VER = (V6—1)m. (37)

Por 1ltimo, y dado que la demanda de cada bien depende inicamente de su propio precio,

0 0
la expresién de la VEC, VEC = zfil a* (p1,p3, m)dp: —i—f;’; @' (p1,p2, m)dps,”® se reduce

a
D1 P2
VEC = s+ [ dsy
Pl 281 r2 S92
In2+1n3
. n —;— n 7 (38)

28U otra alternativa, si seguimos otra senda de variacién de precios distinta.

o



MICROECONOMIA Cap F03 17/1/03 18:36 Pagina 21?.

Teoria de la medicion del bienestar en condiciones de equilibrio parcial 211

v que es la cantidad en la que aumenta el bienestar del individuo.

En el caso de las preferencias Leontief, la reduccién de precios provoca un incremento de
bienestar del individuo que, si lo medimos por la VCR, para lo cual utilizamos la condicién

m  m-VCR
1+ D2 BB

resulta

3p1 + 4po

VCR = ———=
6 (p1 + p2)

(39)

Por otra parte, la VER se determina a partir de la condicién

m+VER m
pr+pe BB

la cual da lugar a la solucién

(40)
Finalmente, la VEC es

0 (0]
Py P2

VEC = / 4" (p1,p5,m) dps +/ g5 (p1,p2,m) dps
pi P3
P1

P2
m m
ds; + dsy
b1
| S1 + p2 2 o + So

6 (p1 + p2)
3p1+2p2

mln (41)

si tomamos la senda de variacién de precios reflejada en (41) o, alternativamente,

VEC

() ()
P2 P1
/ q1211 (p(1)7p27m) dp2 + / qlln (plap%7m> dpl
P,

1 1
2 Py

P2 P1
m m
/ dsg +/ ﬁdsl
2 p1+ 82 zos1t+ 5

N 6 (p1 + p2)
3p1+2ps

(41a)

si tomamos otra senda de variacién de los precios.?’

En el caso de las preferencias lineales, la VCR se calcula de la siguiente forma:

m m

9¢¢t (pm) _  _ m _ 945 (p,m)
9p2 (p1+p2)? op1 -

29La propiedad de independendencia de senda se satisface porque

o
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2 ieidn M — m—VCR : ; _ 3p1—po
, la condicion o implica que VCR = M.

(a) Sip1 <p2y & < E, la condicién pﬂ = % da lugar a VCR = %
(b) Sip1 <pa2y % %

(c) Sip1 > p2 (con lo cual B > £2) la condicién oy = m—VCR nrovoca que VOR =
“ 2

2pa—p1
2p2

En resumen, teniendo en cuenta los casos (a), (b) y (¢), establecemos el resultado

——=———m.

1 .
sm,sipr <pay B < B

VOR={ P2m, sipi <pyy 4 >2& (42)

2po— .
LPm, sip1 > pa.
La VER se obtiene a partir del siguiente razonamiento:

(a) Sip1 <p2y & < B, entonces la condiciéon m"'pﬂ = {'TT‘ da lugar a VER = m.

(b) Sip1 < p2y & > B2, la condiciéon ZEEE — J1 desemboca en VER = 2=k2,
3

(¢c) Si p; > po, la condicién %‘ZER = & implica que VER = 2m.
3

En definitiva, considerando (a), (b) y (c),
m,sipi <p2y & <2
VER = ‘”;,—”m, sipr <pay & > 8 (43)
2m, si p1 > po.
La VEC se obtiene de la siguiente manera:
(a) Sipi <p2y & < B, entonces VEC = fplgndsl—mlrﬂ
(b) Sip1 <p2y & > £, el individuo consume el bien 1 en la situacion inicial de precios

de acuerdo con la func1on de demanda q; = %, y pasa a consumir el bien 2 en la situacién
final de precios de acuerdo con la funcién de demanda ¢» = #&. Por lo tanto,

T
3
Pi=p1
P2 =5 P1 g, 3p1
VEC = / 0 - dss +/ —dss +/ —ds; =mln—. (44)
ps=LL 22 52 oS D2
N——
py="¢

[Si consideramos otra senda de variacién de precios, entonces

Pg:m
p1 P2 ps="4t 3
vec = [ Zds, +/ 0-dss +/ M dsy = mIn 222 (44a)
oo ey B = P2
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y el resultado es el mismo que el reflejado en (44).]

(c) Finalmente, si p; > p2, se obtiene VEC = fé’; Zdsy =mln3.

52

Resumiendo los apartados (a), (b) y (c), se llega a la conclusién de que la medida VEC
de incremento de bienestar es igual a

mln2 sip; <p2 y
VEC ={ mn3 sip <p,
mln3, si p; > pa,

P2
<3/

pP1
2
y&>2 (45)

y, una vez mas, las medidas dadas en (42), (43) y (45) no coinciden. W

Ejercicio 3.8

Consideremos un individuo inmerso en una economia en la que existen J bienes de consumo,
j=1,...,J. Dado que queremos analizar el comportamiento de este individuo respecto a los
bienes 1 y 2 tnicamente, agrupemos los restantes bienes de la economifa, 7 = 3,...,J, en el
bien 0. Los precios de los bienes 1y 2, p; y pa, respectivamente, se expresan en unidades del
bien 0, lo mismo que la renta del consumidor, m, de tal manera que pg = 1 (bien numerario).
Supongamos, por ultimo, que el orden de preferencias del individuo es el representado por la

11
funcién de utilidad cuasilineal u(q1, ¢2,90) = ¢7 ¢5 + qo->° En estas condiciones:

1. Si en una situacién inicial los precios de los bienes son los dados por el vector p° = (p1, p2)
y en una situacién final pasan a ser los dados por p! = (2p1, p2), calcular la variacién de
bienestar que experimenta el consumidor.

2. Si en una situacién inicial los precios de los bienes son los dados por el vector p° = (p1, p2)
y en una situacién final pasan a ser los dados por p! = (2p1,2p2), calcular la variacién de
bienestar del consumidor.

3. ;Qué sucede con el bienestar del consumidor en el contexto del apartado 2 cuando, si-
multdneamente al incremento de precios, su renta aumenta el 100% entre la situacion final
y la inicial?

Resolucion

En este caso tenemos una situacién en la que a = 3 = i (es decir, «+ 3 < 1). En consecuencia,

., o1e 3 . ., . .2
la funcién de subutilidad qfqé es céncava (y, por lo tanto, cuasicéncava), mientras que la funcién

30Bste ejercicio trata de ejemplificar el caso en el que los pardmetros o y 8 adoptan valores estrictamente
positivos y tales que verifican la condicién a + 3 < 1, mientras que en el Ejercicio 3.9 analizamos el caso en el
que a y 3 son estrictamente positivos y tales que a + 3 > 1. Diferenciamos ambos casos porque los equilibrios
son muy distintos en uno y otro. (Véanse los Ejercicios 1.12 y 1.13.)

o
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de utilidad ¢f* q2 +qo es cuasicéncava. El problema consistente en MAX (4, 4,,q0) q1 q2 + qo, s.a:

p1q1 + p2g2 < m tiene como solucién3!
1 1 1 . 1
M — g S1Mm > —F—
(q1 ,q2 ,qgl) (16 p3p2’ 164/p1p3’ 8\/1)1132) ’ 8/P1D2 (46)
R 0),sim <

2p1’ 2p2’ - 8\/171172

Es decir, tenemos un equilibrio interior del tipo (¢1*, ¢5', ¢5') => 0 y un equilibrio de esquina de

la forma (¢I", ¢5',0). La existencia de estos dos tipos de equilibrio se justifica de la siguiente
manera: cuando a + 8 < 1 como sucede en este caso, la intensidad de las preferencias en ¢;
y g2 es suficientemente baja con relacién a la intensidad de las preferencias en gy (preferencias
suficientemente simétricas) como para que, en determinadas situaciones,?? ocurran las inter-
secciones necesarias entre los ratios de utilidades marginales de los bienes y los ratios de los
correspondientes precios que definen equilibrio interior.??

Obsérvese que debido a la cuasilinealidad de las preferencias, en el equilibrio interior las
demandas marshallianas de los bienes 1 y 2 no dependen de la renta, con lo cual ninguna
de ellas presentard efecto renta, al ser éstos totalmente absorbidos por la demanda del bien
numerario.

A partir de (46) la utilidad indirecta que obtiene el individuo es

m+ —=—, sim >
v(p, m) _ 2 &S/i) 1p2’ _ . 8\/:91112 (47)
Ipips TS 8y/P1p2’

Por otra parte, el equilibrio, en términos de demandas hicksianas, es el par dado por3!

1 1 1
( P1P2 p1p3’ v 4\/17 2 ) siu> 1/p1p2 (48)
[p2 /p
( pf 1u 0) siu< 4\/@

11
solucién que se obtiene resolviendo el problema MIN(y, 4,.q0) P1q1 +P2q2 + Qo, 8.8: © > q{' g5 +
1 1

(4, d5.q0) =

Go, problema que, debido a que la funcién de subutilidad ql_ g3 es céncava, es equivalente al

problema no condicionado MIN (g, 4,) P11 + P2g2 + u — ¢ g5 ** Del equilibrio dado en (48) o,
alternativamente, de la inversién de la funcién de utilidad indirecta (47), se obtiene

siu >

_ 1
o,y = { b S > T (49)

2./p1p2u, siu < 4\/@

como funcién de gasto.

31Basta Con particularizar el resultado del Ejercicio 1.12 reflejado en las expresiones (45)-(46) al caso en el
que a =3 = 4

32 Concretamente, cuando la renta del individuo, m, es suficientemente elevada.

33Lo cual no ocurre cuando los pardmetros a y 8 son estrictamente positivos y tales que o + 8 > 1.

34 Evaltiense las expresiones (51)-(52) del Ejercicio 1.12 para el caso en el que a = 3 = %

350bsérvese como en el equilibrio interior las demandas hicksianas de los bienes 1 y 2 coinciden, en efecto, con
las marshallianas.

o
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1. Para evaluar la variacién de bienestar, es preciso tener en cuenta que en el paso de la
situacién caracterizada por los precios p® = (p1,p2) a la situacién caracterizada por los
precios p! = (2p1, p2) son posibles tres escenarios a la vista de las demandas marshallianas
que configuran el equilibrio dado en (46):

(a)

Si la renta del consumidor y los precios de los bienes son tales que m > &/ﬁ

(individuo rico), el equilibrio es interior tanto en la situacién inicial como en la final.
En este caso, resulta u® = v(p°,m) = m + Wﬁ y ul = v(pl,m) =m+ Wﬁ'
A su vez, e(p®,u®) = v — 8\/;1_])2 =m, e(pt,ut) = u! - T —21)”)2 =m, e(p®,ut) =
W5 e = M sy v Y (P ) = W s = Mt e s

Con ello,

1 V2-1

1
VCR=m + - —m= 50
8Pz S8V2pip2 8v/2p1p2 (50)
Yy
1 1 2—-1
VER=m—m — + _ V2 : (51)
8v2pip2  8y/pib2  8v/2pip2
mientras que
1 0 2 1
VEC = / @ (p1,p2,m) dp1 + / ' (p1,p2,m) dpe
»? P3
/2171 1
= 7(:151 "F O
p1 164/s3p2
2—1
_ V2 (52)

8v2p1p2’

1
P2 m

1
o, alternativamente, VEC' = [7¢ ¢} (pt,p2,m)dps + f;ﬁ} q" (p1,p3, m)dp1, si bien
2 1
esta expresién produce el resultado ofrecido en (52), dado que pi = pj.

Si — 1 (
8v2p1p2 8y/P1P2

de esquina y el final es interior. En este caso, resulta v’ = v(p®,m) =

<m < individuo moderadamente rico), el equilibrio inicial es

m2
4p1p2

ul =v(pt,m) =m+ ﬁ. A su vez, e(p?,ul) = 2, /plpgﬁ =m, e(p',ul) =

mZ

1 1 _ 0 1y _ 1 1 0y —
Mt 5 SV — o 6P ) = 2\/?11’2 (m+ sz ) v elph ) = -
1
8v2p1p2

. Con ello se obtiene

2
VOR = -2 !

— —-m 53
dpip2  8v/2pip2 (53)

o
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1
VER=m —2 m4+ — 54
%alm (m+ 57=) (54)

y
Po=p2
p,{=64p;7n2 m 2p1 1
VEC = / —ds; +/ ———ds;
Y S T
1 1
= — mIn 64p1pam, (55)

64m.,/pipz  8v/2pipa

. 1 o qele 1eloe S . .
(¢) Sim < NI (individuo pobre), el equilibrio es de esquina en todas las situaciones
0

. . 2
de precios. En este caso se tiene que u’ = v(p®,m) = 4;?]02 y ut = v(pt,m) =

2 2 2
Sp.p,- Por su parte, e(p®,u®) = 2, /p1p2 s =M, e(pt,ul) = 2,/2p1py Srps = M

e(p’u') = 2y [pipe g = Ly e(p',u”) = 24/2p1pa g = V2m. Con ello,

VCR:2\/—Tgfm:(\/§fl)m, (56)

m 1
VER=m—- —=(1-— 57
" ( \/§> " (57)
y
2P In2
VEC = / sy = m—z. (58)
p1 281 2

Tanto en (b) como en (c) existen efectos renta en las demandas de bienes, lo que explica
que las medidas de bienestar ofrezcan resultados dispares.

. Para cuantificar monetariamente la variacién de bienestar cuando se modifican varios

precios como en este caso, es necesario tener en cuenta dos aspectos. En primer lugar,
que las demandas marshallianas de los bienes 1 y 2 satisfacen la condicién % = %,
con lo cual la VEC es independiente de la trayectoria o senda de precios que utilicemos
en la integracién de las demandas marshallianas. En segundo lugar, que en el paso de la
situacién caracterizada por p® = (p1,p2) a la situacién caracterizada por p* = (2p1, 2p2)

volvemos a tener tres posibles escenarios:

(a) Si la renta del consumidor es tal que m > su equilibrio, tanto el inicial

1
8/Pip2’
como el final, es interior. En este caso, resulta u® = v(p®,m) = m +

SVpie Y
1 _ ol _ 1 _ 1 0,0y_,0_ 1 _
ufv(Pﬂn)fer&/m—erw\/m.Asuvez,e(p,u)fu S =

o
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1 1y 1 1 _ 0 1y 1 1
m e(p U ) - u - 8v2p12p2 m, €(p U ) =u - 8./P1P2

1 oy — ,,0 1 _ 1
e(p',u’) = U’ — g = M+ o mps

o 1
=M T S Y
Con ello, la reduccién de bienestar del

consumidor es

1 1
VCR=m+—— —m=—— 59
16./p1p2 16./p1p2 9)
y
VER ( 1 ) 1 (60)
=m-—-—{m— = .
16./p1p2 16,/p1p2

Para calcular la VEC es conveniente tener en cuenta que se satisface la propiedad
de independencia de senda, ya que la funcién de utilidad es cuasilineal.*® En conse-
cuencia, esta medida de bienestar se calcula como

17 m) — U(poa m)

A(p,m)

vec = U@

1 1
16/p1p2 ( 8\/P1p2 )
1
= — . 61
16/p1p2 (61
[La medida de bienestar VEC obtenida en (61) también se habrfa podido calcular
como

1 1
Y2 P2
VEC — / qll“(pl,pg,m)der/ ¢ (p*, p2,m) dps
P

0 0
1 P3

2p1 1 2p2 1
= / —_— d81 + —d82
p1 16

$3p2 pe  164/2p183

1
= — 6la
16./p1p2 (o1
o bien como
P 0 P1 1
VEC = / @' (97, p2,m) dp2 + / a" (p1,pz,m) dp:
2 P
/2p2 1 2p1 ]_
= —dsz—i-/ ———=ds;
pr 164/p1s3 m 164/s{2p>
1
_ (61b)

16\/p1p2’

36Vease Antelo (2000).

o
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eligiendo otra senda de variacién de los precios diferente. Naturalmente, tanto en
(61a) como en (61b) se llega al mismo resultado que en (61).]

La coincidencia de estas tres valoraciones del cambio en el bienestar proviene de
la forma cuasilineal de las preferencias (en los bienes 1 y 2) y del hecho de tener
equilibrio interior, en cuyo caso desaparecen los efectos renta. Lo que viene a decir
el resultado alcanzado en (59), (60) o (61) es que si los precios de todos los bienes
distintos del numerario aumentan el 100%, la forma de mantener inalterado el nivel
de bienestar del consumidor es aumentar su renta en la cuantia m, la cual es

inferior al 100% de la renta inicial (en consonancia con el hecho de que la tasa de
inflacién de todos los bienes de la economia, incluido el bien numerario cuyo precio
no ha variado, es inferior al 100%).37

. . . 1 1 eless s s e
(b) Si la renta del consumidor verifica {z—=— N < 57— Tos SU equilibrio inicial

es de esquina, mientras que su equilibrio final es interior. En este caso, resulta

u’ = v(p’,m) =

2
1 _ 1 _ 1 0,0\ _
s YU = v(p',m) = m+ g TV A su vez, e(p?,u’) =

/ 2
2 p1p24gllp2 =m, 6(p1,u1) = ulis /2;121)2 =m, e(p()?ul) = 2\/201172 (m + 16 /_1Flp2>

L 2 : 2z .
ye(' u) =u’ - goplem = i — 16\/1[)1% . Por lo tanto, la reduccién en el bie-
nestar del consumidor es igual a

2
m 1
VCR = — —m, (62)

4p1p>  16./p1D2

1
VER=m —2 4 63
m \/p1p2 (m T Tm) (63)

PI=Ssemom? 2p1 1
VEC = / et 0 dsy + / — ds
p1 p

3
__ 1 /
9{_2561721712 16+/s7p2

¥ —= 1

P2=Tompm® M 2 1
+ s—ds2 +

p2 § p

PE—— 16\/2plsg>ds2
PI=2p1
p1+ P2 2+/2
128pi1pam B 16+/2p1p2 -m
Notese que a pesar de tener preferencias cuasilineales, las medidas de variacién del
bienestar no coinciden en este caso. La explicacién radica en que alguna de las

situaciones de equilibrio es un equilibrio de esquina y, en consecuencia, las demandas
marshallianas no estan libres de efecto renta.

1
(75 In2+Inpyps + 21nm> . (64)

3TNétese que m > 8p1p2 > 3p1pe.

o
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(¢c) Sim < m, el equilibrio es de esquina, tanto en la situacién inicial como en la
: 0 _ 0 _ _m? 1 _ 1 _ _m?
final. En este caso se tiene que u’ = v(p”,m) = T YU = v(pt,m) = Toopa-

2 2
Por su parte, e(p®,u’) = 2\ Pp2gy = ™, e(pt,ul) = 2\/2p12p2 50— = m,

e(p®,ul) = 2,/p1p2% =2 ye(phu’) = 21/2p12p2% = 2m. Con ello, el

empeoramiento del bienestar del consumidor es igual a

VCR=2m—m=m, (65)

m m

E = _—— = —
VER=m -2 =2 (66)

y, finalmente,
2p1 2p2

VEC = / 2 dsy +/ 2 dsy =min2. (67)

p1 281 b2 282

Ahora, y al igual que sucede en el apartado (b), las diferentes valoraciones mone-
tarias del bienestar tampoco coinciden pese a tener preferencias cuasilineales, porque
estamos situados en equilibrios de esquina, con lo cual las demandas marshallianas
de los bienes presentan efectos renta.

3. En este caso es necesario efectuar también un analisis por regiones:

(a) Para que exista equilibrio interior tanto en la situacién final de precios como en la

inicial, ha de ocurrir que m > ﬁ (individuo rico). Supongamos que, en general,
la renta del individuo en la situacién inicial es m = 8\/%, siendo o > 1. Entonces
su utilidad (maxima) inicial es u® = v(p®,m) = m+ Wﬁ’ mientras que su utilidad
(mdxima) en la situacién final, con una renta Bm, 8 > 1, es u! = v(pt,m) =
1
pm + 8v/2p12p2° Y
1> 0 1 > (6% 1
u = u & pfm+ = + (68)
< 8v2p12p2 < 8/pip2  8\/Pip2’
es decir,
ﬂ > 204 + 1
< 16m\/pipz

Dado que m = 8\/;‘1_1)2, el resultado es % 2‘531 (< 2), ya que a > 1. Es decir,

siempre que la renta del individuo sea suficientemente alta, en el sentido de m >
3 \/111%’ un incremento de la misma (entre la situacién final y la inicial) en igual
proporcién que la tasa de inflacién de los precios de los bienes 1 y 2, § = 2, no

mantiene constante el nivel de bienestar del consumidor a lo largo del tiempo, sino

o
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(b)

que lo mejora. La explicacién es que el individuo adquiere (en el equilibrio interior)
cantidades del bien numerario y dado que su precio no ha variado, la tasa de inflacién
efectiva para dicho consumidor ha sido inferior al 100%. En este caso, el nivel de
bienestar que obtiene el individuo en la situacién inicial se mantiene en la situacién
final si aumentamos su renta en la cuantia 1 + %

. 1 1 o qeoe . 1e1os .
Si 15 Trs <M <3 N (individuo moderadamente rico), el equilibrio es de esquina

en la situacién inicial de precios y es interior en la situacion final. Con ello se tiene
0_ _m?

1 _ 1
T I U T fm + SVZpizps Y

que u

> m?

1
8v/2p12p2 < 4pips’

, con a € (3,1], y resolviendo

u’ < fm + (69)

<
AV

Teniendo en cuenta que la renta inicial es m =
(69) se llega a

(0]
8\/P1p2

= Gday/pip}

Para determinar el valor de 8 se debe de tener en cuenta que § > 0, con lo cual «,
p1 v p2 han de satisfacer las condiciones

u' Zu
<

4o — 324/p3p3 >0 (71)

ae (% 1] . (72)

Y es posible encontrar valores de «, p; y pa que satisfagan (71) y (72), y tales que

>
ul = paraﬁz 2.

Sim < 1 (individuo pobre), el equilibrio del consumidor es siempre de esquina,

16./pips
con lo cual es inmediato deducir que
2 2
1=.0 (Bm)” > m
u=u & = , 73
< 16p1p2 < 4p1p2 73)

y la condicién (73) equivale a

En este caso, el individuo mantiene el nivel de bienestar con un incremento del 100%
de la renta. Ello es debido a que estd especializado en el consumo de los bienes 1 y
2, por lo que la tasa de inflacién existente es la tasa de inflacién efectiva para él.

o
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En definitiva, los procesos de inflacién (y las cldusulas de revisién de las rentas que dichos
procesos puedan implicar) no afectan por igual a todos los individuos, aunque todos ellos
tengan las mismas preferencias hacia el consumo. El efecto final sobre el bienestar depende
de la renta inicial de unos y otros, ya que dicho nivel de renta es lo que lleva a los individuos
a estar situados en un tipo de equilibrio u otro. W

Ejercicio 3.9

Consideremos un individuo que consume J bienes, j = 1,...,J, y tiene preferencias del tipo
u(q1, g2, qo0) = q1G2 + qo, donde el bien 0 agrupa a los bienes 3, ..., J.3% Sea py = 1 el precio del
bien numerario y m > 0 la renta del consumidor.

1. Consideremos una situacién inicial en la que los precios de los bienes 1 y 2 son los dados
por el vector p® = (py,p2) vy una situacién final en la que pasan a ser p! = (2py, pa).
Calcular la variacién de bienestar que experimenta el consumidor.

2. Consideremos una situacién inicial en la que los precios de los bienes 1 y 2 son los dados
por el vector p° = (p1,p2) ¥ una situacién final en la que pasan a ser p' = (2p1, 2ps).
Calcular la variacién de bienestar que experimenta el consumidor.

3. ;Qué sucede con el nivel de bienestar del consumidor en el contexto del apartado 2 si su
renta se incrementa en la misma proporcién que la subida de precios de los bienes 1 y 27

Resoluciéon

En este caso tenemos una situacién en la que o = 3 =1, con lo cual o+ > 1. La consecuencia
formal de estos valores de los pardmetros a y § es que la funcién de subutilidad qf‘qg es convexa
(y, por lo tanto, cuasicéncava) y no céncava como sucedia cuando a+ 3 < 1 (véase el Ejercicio
3.8). La funcién de utilidad qi"qé3 + qo continda siendo, sin embargo, cuasicéncava.

El sistema de demandas marshallianas del consumidor es el dado por®’

(aF s af' ) = { (35 355:0) 5t m > dpips (74)
(07 07 m) ) sim S 4p1p27
y a la vista de (74) la consecuencia econémica que cabe extraer del hecho de que a + 3 > 1
es que la intensidad de las preferencias en las cantidades consumidas de los bienes 1 y 2 es tan
elevada con respecto a la intensidad de las preferencias en el bien 0 (preferencias asimétricas),
que no se producen las igualdades entre las diferentes relaciones marginales de sustitucién y los
ratios de precios necesarias para que exista equilibrio interior, es decir, para que el consumidor
compre una cantidad positiva de todos y cada uno de los bienes. De hecho, lo mejor que en
este caso puede hacer —de cara a su utilidad— es colocar toda la renta que tiene en los bienes

38Este ejercicio trata de ejemplificar el caso en el que los pardmetros adoptan valores tales que o + 3 > 1.
39Vease el resultado del Ejercicio 1.13 en la expresién (55) y addptese al caso en el que a = 3 = 1.

o
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1y 2, y no en el bien 0 (cuando dicha renta es suficientemente elevada) o, por el contrario,
gastar toda su renta en el bien 0 (cuando dicha renta es suficientemente baja, es decir, cuando
no alcanza para adquirir los bienes 1 y 2) y no en el bien 1 ni en el 2.
A partir de (74), la funcién de utilidad indirecta que se obtiene es
m2

o(p,m) = Tz S0 > AiD2 (75)
m, si m < 4p1pe,

y dado que, por definicién, se cumple que v(p, e(p, u)) = u, la funcién de gasto de este consumi-
dor es

e(p, u) = 2\/P1p2u, si u > 4p1p;

P U, siu < 4p1p27

con lo cual, aplicando el lema de Shephard, segin el cual q;l(p7 u) = %p]’_”),j = 1,2, se deduce
que ¢} (p,u) = ,/2u, si u > dpip2, y ¢ (P, u) = 0, si u < 4p1ps. Andlogamente, g5(p,u) =
% =, /p%u, siu > 4pipe, v ¢ (p,u) =0, si u < 4p;ps. Finalmente, y dada la restriccién de
utilidad u = ¢& (p, u) + ¢& (P, u)q5 (p, u), resulta que ¢} (p,u) = 0, si u > dp1p2 y ¢b (p,u) = u,
si u < 4p1p2. En resumen, las demandas hicksianas del consumidor son las dadas por

\/&ua\/p_lu,O),Siu>4pp
(q}117q}217q8) —{ ( p1 D2 172

(0» O,U) ) siu < 4p1p2~

1. En el paso de la situacién de precios caracterizada por p® = (p1, p2) a la situacién carac-
terizada por p! = (2p1, p2) son posibles tres escenarios:

0 _ _m? 1 _
74P1P2yu -

2 2
Sp.p;» con lo cual e(p®,ul) = m, e(p’,ul) = 2\/pp2gy o, = %, e(pt,ul) =
24 /2p1p2#;2 =\2my e(pt,ut) = m. Por lo tanto, el bienestar empeora en

(a) Si m > 8pipe, €l equilibrio es siempre interior. En este caso, u

VOR = (\/5 - 1) m, (76)

1
VER=—=—1 7
(751 (7
y
vec= [y In2 (78)
- 95, 1T MY
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(b) Si 4dp1ps < m < 8p1pa, el equilibrio es interior en la situacién inicial y es de esquina
0o_ _m?
" dpip2

2
e(p®, ut) = 2./pipam, e(pt,u’) = 4;’;1)2 y e(pt,ut) = m. Por lo tanto,

2

en la situacién final. En este caso, u y ut = m, con lo cual e(p®,u®) = m,

VCR = —m, (79)

4p1p2

VER =m —2,/pipam (80)

y
PI=Ds m 2p1
VEC = / —dsl+/ 0-ds;
p1 251 Pi=
m m
= —1In , 81
2 dpips (81)

ya que la condicién m 2 4p;ps es la que provoca el salto de un equilibrio interior a

uno de esquina.

(c) Sim < 4pips, el equilibrio es de esquina en las dos situaciones, en cuyo caso u’ = m

y u! = m. Por lo tanto, e(p°, u®) = e(p®, ul) = e(p',u’) = e(p!,ul) =m, y

VCR=VER=VEC=0.

2. Ahora, en el paso de la situacién de precios caracterizada por p® = (p1, p2) a la situacién
caracterizada por p! = (2p1, 2p2), son posibles los tres siguientes escenarios:

(a) Si la renta del consumidor y los precios de los bienes son tales que m > 16p1ps

(individuo rico), el equilibrio es del tipo (¢, ¢5, 0) tanto en la situacién inicial como

en la final, con lo cual
VCR = e(p17u0) - e(poa uO) =m
o, alternativamente,

(m+VCR)®  m?
16p1p2 4p1pe’

y de las dos soluciones de la ecuacién de segundo grado VCR? +2mVCR —3m? = 0,
m 'y —3m, la solucién factible es

VCR =m. (82)
Por lo que respecta a la VER, se tiene que

m? _ (m-VER)’ (83)
16p1p2 4p1p2

o
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(b)

y resolviendo (83) se obtienen como soluciones, 37"‘ y %, con lo cual

VER = % (84)

Por tltimo, y dado que ¢5' () no depende de p;, ni tampoco ¢} () depende de ps, la

1 1

expresion de la VEC, VEC = [ ;ﬁ} q" (p1,m)dp1 + [ 502 a3 (p2, m)dpa, se particulariza
1 2

en

2p1 m 2p2 m
/ 2—(1181 + / 2—d82
P1 51 P2 52

mlIn?2. (85)

VEC

Si la renta del consumidor y los precios de los bienes son tales que 4pips < m <

16p1p2 (individuo moderamente rico), el equilibrio inicial es del tipo (¢}*,q5',0),

mientras que el equilibrio final es del tipo (0,0,m). En este caso, u® = v(p°,m) =
m? 1

T YU = v(p!,m) = m. Argumentando como en el caso anterior, se tiene que
2
m+VCR=-""
4p1po
de donde
2
VCR = —m, 86
4p1po ( )

o, lo que es lo mismo, dado que e(p°,u®) = 21/p1p2ud = m, e(p',u’) = u° =
e(p® u') = 2y/pipoul = 2/pipam y e(pt,ut) = u' =m,

2
VCR =

4p1p2
Por otra parte, la VER se determina a partir de la condicién

(m — VER)®
4p1p2

y resolviendo la ecuacién de segundo grado que resulta, VER? — 2mVER + (m? —
4dp1pam) = 0, se obtienen m + 2, /p1pam como soluciones, de las cuales el verdadero
valor es

VER =m — 2\/pipam (87)

0, de forma alternativa,

VER = e(p,u') — e(p°,u') = m — 2\/p1pam.

o
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La VEC se obtiene como

Po=p2
PI=1p5 m 2p1
VEC = / ’ —d51+/ 0-dsy
P1 251 PI=T55
P;:g;: m 2p2
+/ 1—d52+/ 0-dss
P2 259 Pi=3py
pi=2p1
m
= mln . 88
8p1p2 (88)

(¢) Finalmente, si la renta del individuo y los precios de los bienes son tales que m <

4p1p2 (individuo pobre), entonces el equilibrio tanto en la situacién final como en

la inicial es del tipo (0,0,m), en cuyo caso u® = u! = m y e(p®,u’) = e(p*,ul) =
e(p®,u!) = e(p',u’) = u. En consecuancia,
VCR=VER=VEC=0. (89)

En este caso, la inflaciéon no afecta al bienestar del consumidor, ya que éste se es-
pecializa en el consumo de los bienes no afectados por la subida de precios (el bien
numerario).

3. Tenemos que distinguir también cada uno de los tres intervalos en los que puede estar
situado el nivel de renta del consumidor:

(a)

Sim > 16p;ps (individuo rico), el individuo se sitia en un equilibrio interior tanto en
1 _m?
Ipipz VY T Tpapso

la situacion inicial de precios como en la final. Por lo tanto, u° =
con lo cual si la renta final es fm, ocurrird que

(Bm)* = m®

16p1p2

1

TLE=RTLIPEN

AV
AV

condicién que da lugar a

12,0 =

v zu s 16} =2

Por lo tanto, la indiciacién de la renta a la subida de los precios de los bienes 1 y 2
mantiene el nivel de vida del consumidor.

Sidp1pe < m < 16pype (individuo moderamente rico), el equilibrio inicial es interior,
mientras que el final es de esquina. Luego si fm es la cuantia de renta en la situacién
final, se verifica que

m2

0 >
u’ & fm =
< 4p1p2

<
AV

o
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es decir,

1>,0 >_m
u=u s p=
< dp1p2

(90)

A

y dado que 4p1p2 < m < 16p;1pa, la condicién (90) se puede reescribir como

v

>

ul §u0<:>ﬁ§1+a,

donde « € (1,3]. Es decir, dependiendo de la cuantia exacta de la renta del con-
sumidor en la situacién inicial, el mantenimiento del nivel de vida cuando los bienes
1y 2 se han encarecido el 200% puede requerir un aumento de dicha renta en un
porcentaje que va desde el 100% (indiciacién) hasta el 300% (sobreindiciacién).

Si m < 4pip2 (individuo pobre), el equilibrio del consumidor es del tipo (0,0,m)
tanto en la situacién inicial como en la final, con lo cual

1=.0 =
u Zu @ﬁmzm

esto es,

1=,0 =

uZu = 06 = 1,

en cuyo caso el mantenimiento de la renta del individuo en su nivel inicial es suficiente
para mantener constante su nivel de vida (por lo que un incremento del 100% de dicha
renta duplica su nivel de bienestar). W

Ejercicio 3.10

Sea u(q1,q92) = Ingq; + ¢2 la funcién de utilidad que representa el orden de preferencias de un
determinado consumidor que vive de consumir los bienes 1 y 2. La renta del citado consumidor
es m y los precios a los que puede adquirir los bienes son los dados por el vector p° = (p(f, pg) =

(ply

1.

p2).

Partiendo de esta situacion inicial, calcular la variacién en el bienestar de este individuo,

si en una situacién final los precios pasan a ser p' = (p1,p3) = (2p1, p2). ;Qué incremento
de renta del individuo conseguiria mantener su nivel de bienestar?

Contestar a lo mismo que en el apartado 1 si el sistema de precios en la situacion final es
1
p =

(pip%) = (p17 2p2)

Contestar a las mismas cuestiones que en el apartado 1 si p' = (p1,p3) = (2p1, 2p2).

. Qué sucederfa en 1, 2 y 3 si en lugar de la funcién de utilidad w(-) utilizdsemos como

funcién de utilidad una transformacién monétona de u(-)?

o
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Resoluciéon

Esta funcién de utilidad es cuasilineal, y las curvas de indiferencia a que da lugar se expresan
como ¢2(q1) = u — Ing;. Dichas curvas son tales que limoqz(ql) =00, lim ¢2(q1) = —o0,
q1— q1—00

¢ (q1) <0y q4(q1) > 0. Es decir, se trata de curvas que “cortan” al eje q;, son decrecientes y
estrictamente convexas. De lo anterior se deduce que es posible la existencia de equilibrio tanto
de cardcter interior, del tipo (¢}", ¢5') > 0, como de esquina, del tipo (¢I",0), ya que el bien 2
actia como numerario. El conjunto de equilibrios, en términos de demandas marshallianas, del
consumidor es el dado por

b2 —""7”2) , sl m > po
(¢ (p,m), g5 (p,m)) = 7 * (91)

p_nlLaO)7Sim§p2~

Es inmediato verificar que, en el equilibrio interior, la demanda marshalliana del bien 1 carece
de efecto renta, W g% (p,m) = 0-¢&(p,m), con lo cual dicha demanda ha de coincidir
necesariamente con la demanda hicksiana del citado bien. A partir de (91), la funcién de utilidad

indirecta que se obtiene es

o(p,m) = In (z—j)+—7”];p2,sim>p2 (92)
, lnﬁa Simgp%

y se constata como en el equilibrio interior la utilidad marginal de la renta es, en efecto, constante
(en el nivel de renta, se entiende), A(p, m) = piz, 0, lo que es lo mismo, la utilidad indirecta del
consumidor es cuasilineal en la renta.

Las demandas hicksianas vienen dadas por el par de cantidades

B2 gy —Ink2) siwu>Ink
p1

(¢4 (p,u), g5 (p,u)) = { P1 (93)

(expu,0), siu < lng—f,

a partir de las cuales la funcién de gasto que resulta es*’

— P2 i P2
e(p,u) = pg(u—i—l lnpf),51u>lnpf (94)
P1 €xXp u, siuglng—f.

1. Si p® = (p1,p2) son los precios de la situacién inicial y p' = (2py, p2) los de la situacién
final, entonces es necesario analizar tres posibles escenarios:

(a) Si los valores de la renta y el precio del bien 2 son tales que m > pa, el equilibrio es

interior, tanto en la situacién inicial como en la final. En este caso, u® = v(p®,m) =
ln§—f -1y u' = v(p',m) = 11r12pT21 + 7= — 1. Por otra parte, e(p®,u’) =
D2 (lnfzj—"i—l-m—l;p—z +1 —lnpp—f) =m, e(pt,ul) = py (ln-ﬁ%1 + = —I—l—ln%) =

40La funcién de gasto también puede ser obtenida invirtiendo la funcién de utilidad indirecta dada en (92).

o
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m, e(p®, ul) = po (111 2’% + % +1—-1In Z—f) = m—po In 2y, finalmente, e(p*, u®) =

D2 (ln Z—j + % +1—1In 2’%) =m+ paIn2. A partir de aqui, se obtiene

VCR = p31n2, (95)

VER =pyIn2 (96)
y, finalmente, la VEC es

U(pl, m) — U(poa m)
A(p, m)

ya que A(p,m) = p% es constante en el nivel de renta y m® = m!. [O, calculada de
forma alternativa,

VEC = =pyIn2, (97)

1 1
P1 P2

vEe = [ (st ap+ [ a (ohopm)
P1 P2

2p1
p1 51

= poln2] (97a)

En este caso ha variado uinicamente el precio del bien en el que las preferencias del
individuo son no lineales y, ademds, estamos considerando equilibrios interiores, con
lo cual la demanda de dicho bien carece de efecto renta. La conclusién general es
que, en estas circunstancias, las tres evaluaciones monetarias del bienestar coinciden.

Si m < pg, el equilibrio del consumidor es un equilibrio de esquina, tanto en la

situacién inicial de precios como en la final. En tal caso, © = In pﬂl yul =1In %,

con lo cual e(p®,u®) = p;exp (ln pﬂl) = m, e(pt,u') = 2p;exp (ln %) = m,

.

e(p®,ul) = prexp (ln o
cuencia, la reduccién de bienestar del individuo es

=2y e(pt,u’) = 2p; exp (lnpﬂ1 = 2m. En conse-

VCR =2m —m =m, (98)
m m
FR=m—- — = —
VER=m 5 5 (99)
y
2p1 m
VEC = / —ds; =mln2. (100)
P1 51

(En este caso, a la hora de calcular VEC no podemos utilizar la férmula VEC =
1 . 0,

w porque A = -- varfa con el nivel de renta.)

Ahora, las diferentes medidas de bienestar ofrecen resultados dispares ya que los

equilibrios en los que se evalia dicho bienestar son de esquina.

o



MICROECONOMIA Cap F03 17/1/03 18:36 Pagina 22?.

Teoria de la medicion del bienestar en condiciones de equilibrio parcial 229

Finalmente, a partir de (95) y (98) es inmediato determinar el incremento de renta nece-
sario para mantener el nivel de bienestar de la situacién inicial. Si m > pg, entonces
de (95) resulta m!' = m® 4+ p2In2, con lo cual Am = psIn2 = VOR. En efecto, si m
(respectivamente, Sm, 3 > 1) es la renta en la situacién inicial (final), entonces

pm m—ps

1> >
R @ln—+——171 P2 M7P2 3214
< 2p1 D2 D1 D2 <

poIn 2
el

(a) Si, por otra parte, m < ps, entonces de (98) resulta m! = m® + m, con lo cual
Am =m = VCR. En efecto,

Bm
ul @1——1 —<:> —2
< 2p1 < p1 b

2. Sip® = (p1,p2) y Pt = (p1,2p2), es decir, si el bien que se encarece es el que afecta lineal-
mente al orden de preferencias, mientras que el precio del bien del que la utilidad depende
de forma no lineal se mantiene constante, el andlisis es similar al realizado anteriormente:

(a) Si m > 2py (con lo cual m > py), el equilibrio es de cardcter interior en ambas
situaciones. En este caso, se verifica que v(p®,m) = lni’;—i + m—p_f—Q y v(pt,m) =

2p m—2ps 1,1\ — 0,1y
In pf—i— 2. Por lo tanto, e(p® u’) = m, e(p',u') =m, e(p®,u') = 2 +pyIn2

y e(pt,u’) = 2m — 2p; In 2. En consecuencia,

VCR=m—2py1n2, (101)

VER = % —paln2 (102)

1

Pi P2
VEC = / P (p1,p3,m) dpr +/ at" (p1,p2,m) dpo
p

0 0
1 P2

2p2
m — So
0+ / dss
P2 82

= mln2+ ps. (103)

(b) Si p2 < m < 2p9, el equilibrio del consumidor es interior en la situacién inicial
de precios y es de esquina en la situacién final. Con ello, v(p°,m) = lng—f +
ok oy oy(pl,m) = lnpﬂl. Ademss, e(p®,u®) = m, e(pl,ut) = m, e(p®,ul) =

p2 (lnm —Inpy +1)* y e(p',u’) = p1exp (lnﬁ—f + %) A partir de aqui, el

empeoramiento de bienestar queda cuantificado como

VCR = py exp <ln p2 + w) —m, (104)
Y41 b2

41En efecto, pa(Inm — Inpz + 1) < p1 exp (ln %) =m.

o
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VER =m — ps (m Lo 1) (105)
b2

pr=m . 2p2
VEC = / M= 224, +/ 0-dsy
p py=m

po So

b2

= m<1nﬂ—m+p2). (106)

A pesar de tener preferencias cuasilineales, las medidas de bienestar anteriores no
ofrecen el mismo resultado porque uno de los equilibrios involucrados no es de caracter
interior y, por lo tanto, existen efectos renta.

(¢) Sim < pa, el equilibrio es de esquina en las dos situaciones y no se produce variacién
alguna en el bienestar del individuo, ya que éste no consume el bien que se ha
encarecido. En efecto, v(p®,m) = In 2y v(pl,m) = In -, con lo cual e(p?,ul) =
e(pt,ul) = e(p® ut) = e(pt,u’) = m. Con ello, VOR =VER =VEC = 0.

Determinar el incremento de renta necesario para mantener el nivel de vida del consumidor
es inmediato. Sim > po, entonces m' = m®+m —2py In 2, con lo cual Am = m —2p;y In 2.

En efecto,
2 2p2In2
u1iuoﬁlnﬂ—}—ﬁ—m—l;ln@—l—ﬂ—l@ﬁiZ— P22
< P 2p2 < pope < m
Por otra parte, si po < m < 2py, entonces
m m pzexp(”z_m)
uliuoﬁlnﬁ—iln@—i———l@ﬂé—pz
< fZ T R =
Finalmente, si m < ps, tenemos que
1= 0 ﬁ_mzl ﬁ@ﬂzl
uZu n =ln =1

b1 p1

lo cual denota que el consumidor mantiene el nivel de bienestar con la misma renta,

ml = mo.

. Ahora se encarecen todos los bienes que componen el consumo del individuo. Y es nece-

sario distinguir los tres casos del apartado 2:
(a) Sim > 2ps, el equilibrio es interior y v(p®,m) = In g—f +o—1ly v(p!,m) =1n g—f +
72 — 1. Ademds, e(p?,ul) = m, e(p',ul) = m, e(p®,ul) = Ty e(pt,u’) = 2m.

égn ello, la pérdida de bienestar que resulta es

VCR =m, (107)

o
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VER = % (108)
y
Py P
VEC = / ¢ (p1,p9,m) dp1 + / 4" (p1,p2,m) dps
»? p5
2p1 2p2 _
= / @d& +/ U dsz
P1 $1 P2 52
— (In2-1)py+mn2. (109)

(b) Si py < m < 2ps, el equilibrio inicial es de cardcter interior, mientras que el equi-
m=—p>

librio final es de esquina. Con ello, v(p®,m) = lng—i + 2y v(pt,m) = In e
Ademis, e(p,u”) = m, e(pl,u') = m. e(p%u') = ps (In g +1) v e(p!,u) =
2p1 exp (ln g—f + %). Por lo tanto, la pérdida de bienestar es

VCR = 2p; exp <ln]2 + u) —m, (110)
h D2

VER=m —py (mﬂﬂ) (111)
2po

0
Po=Dp2

— N
R D2

VEC = / —ds;
p1

S1

py=m _ 2p2
m — So
+/ dSQ + / 0 . dSQ
P2 52 pz=m

P1=2p1

= p2ln2+mln (E) —m + pa. (112)
D2

[Esta misma medida de VEC se obtiene si tomamos otra senda, en cuyo caso

(0]

pP1=p1

pr=m o, 2p2
VEC = / m 52d52+/ 0-dsy
P2 P

52 s=m

2p1
+/ p—2d51
D1 51

N——
PA=2p»

= pgln2+mlnﬂ—m+p2. (112a)
D2

o
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(c) Si m < pa, el equilibrio es siempre de esquina y el resultado cuando p* = (2p1, 2p2)
es el mismo que en el apartado 1 cuando p! = (2py, p2), puesto que al ser el equilibrio
de tipo (¢1,0), el que haya variaciones o no en p2 no provoca efecto alguno sobre el
equilibrio del consumidor ni, por lo tanto, sobre su nivel de bienestar.

Para determinar la cuantia de renta que consigue mantener el nivel de vida del individuo
cuando se produce una subida del nivel general de precios del 100%, se debe de tener en
cuenta que si m > 2py, entonces

m2+2 14529
p1 2pe pL o D2 <

'

|

_l’_

|

!
AV

lo que corrobora el hecho de que m!' = m® + VCR, es decir, Am = m.
Si pa < m < 2ps, entonces
1 pm P2 . M >2p2exp( P )

= ,0 >
v =uw eoh—=h—+4+—-1& 3=
< 2p1 < p1 p2 < m

y existen valores de m y po para los cuales u' = u°, siendo f =2 0 3 # 2.

Finalmente, si m < ps, el resultado es

m >
In— < [ =2
p1 <

v

=]

|
AV

La conclusién general de 1, 2 y 3 es que bajo preferencias cuasilineales, las tres medidas
monetarias del bienestar coinciden si, y sélo si, todos los equilibrios involucrados son
interiores y, ademads, el precio que varfa es el del bien que afecta no linealmente a la
utilidad. Sin embargo, cuando algin equilibrio es de esquina y/o el precio que varia es
el del bien que afecta linealmente a la utilidad, las medidas ofrecen resultados distintos,
debido a la existencia de efectos renta.

. Una transformacién monétona de una funcién cuasilineal (y, por tanto, cuasicéncava)

continda siendo una funcién cuasilineal. Por ejemplo, la transformacién z(u) = lnu =
In (Ing; + ¢2) es cuasilineal, ya que la relacién marginal de sustitucién,

; . L 1

Ingit+gq2 a1
RMS), = lnofe o _ -

In q1+q2 el

es justamente la RMS que resulta utilizando la funcién de utilidad « (-). Por lo tanto,
los resultados que hemos obtenido en los apartados 1, 2 y 3 manipulando la funcién de
utilidad u (-) se mantienen si utilizamos una transformacién monétona de  (-).4> W

420tro tanto ocurre con cualesquiera otras transformaciones de u (q1, g2). Por ejemplo, si w(u) = [u(q1, g2)]™ =

n(lngi+gp)" 1L

n =—— — 9 =1
(Ing1 + g2)™, entonces RMS1 2 PP o

o



MICROECONOMIA Cap F03 17/1/03 18:36 Pagina 233

Teoria de la medicion del bienestar en condiciones de equilibrio parcial 233

Ejercicio 3.11

Los camioneros de un determinado pais llevan algin tiempo protestando por el alto precio del
gasoleo. El camionero representativo de este pafs vive de gasoil (bien 1) y de numerario (bien
0), y sus preferencias vienen dadas por la funcién de utilidad u(q1,q0) = Ing; + go. El precio
del gasoil es p1(1 +t), siendo t el impuesto (por litro) de carburante, mientras que po = 1. La
renta del mencionado camionero es m, m > 0. Dado el cariz que ha tomado la reivindicacién,
el gobierno del paifs se plantea rebajar el impuesto de carburante de t a t/, ' = ¢t — «, o bien
mantener inalterado (el tipo impositivo y) el precio del gaséleo y dar una subvencién S al
camionero por la cuantia de la recaudacién fiscal.

1. {Qué politica es mejor para el camionero si es suficientemente rico, en el sentido de que
su renta es m > 17

2. ;Qué medida es preferible para el camionero si, por el contrario, tiene una renta m < 1.

Resoluciéon

Si resolvemos el problema M AX 4y 4,) In g1 +qo, s.a: p1(1+t)q1+qo = m, resultan ¢} (p, m;t) =
m v ¢ (p, m;t) = m—1 como demandas marshallianas de los bienes 1 y 0, respectivamente.
Teniendo en cuenta la posibilidad de solucién de esquina cuando m < 1, en cuyo caso ¢f' =0y

qr el equilibrio del individuo queda descrito por

—_ m
— p(A+0)’
1 .
oy M 1) sim > 1
(" (p,ms ), g (pyms ) = 7" OHD )

M—Jm,O),simSl,

y se constata como, efectivamente, en el equilibrio interior la demanda de gasoil no depende de
la renta del camionero, m, es decir, no existe efecto renta en la demanda del citado bien.)*? Si
calculamos la funcién de utilidad indirecta, resulta

ln<m>+mfl,sim>1

(D) (113)
In m, s1m S 1.

v(p,m;t) = {

A partir de aqui, es preciso realizar el andlisis considerando, por una parte, el caso m > 1
y, por otra, el caso m < 1.
1. Si el camionero es suficientemente rico, en el sentido de que m > 1, entonces:

La medida consistente en la rebaja del tipo impositivo, ¢’ = ¢t —a , hace que el nuevo nivel
de utilidad (indirecta) del individuo pase a ser

1
vi()=1In (M) +m—1, (114)

43Esto se puede interpretar como que cualquiera que sea la cuantia de renta del camionero, la cantidad de
gasoil que consume es siempre la misma.

o
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donde el subindice 7 denota equilibrio interior. Comparando (114) y (113), se concluye
que v > v, dado que la funcién In(-) es creciente.

La medida consistente en mantener el tipo impositivo ¢t y aumentar la renta del camionero
en la cuantia de la recaudacién fiscal R = tplwl_m = 1L+t provoca que el nuevo nivel de
bienestar sea

v () =In

2

(115)

t
— -1
>+m+1+t )

< 1
p1(l+1t)
ya que cualquier incremento en la renta del camionero va destinado a numerario. Y,
comparando (115) y (113) vuelve a constatarse que v/’ > v.

Finalmente, comparando (114) y (115), se obtiene que

Uf(-)év{f(.)@m(L) ¢

14+t

AV

(116)
t—a«

lo cual indica que si la reduccién impositiva « es suficientemente elevada, entonces dicha
medida es mejor que el aumento de la renta del camionero mediante la subvencién, mien-
tras que si la reduccién a es pequena, entonces la segunda medida es preferible.

[En efecto, si fijamos ¢ = 0,5 y resolvemos la ecuacion ﬁ = exp (%_H), resulta o ~ 0, 145

I _

como solucién, en cuyo caso v} = v/!. A partir de aqui, resulta

I
Ui

AV

II =
v;t < az 0,145,

es decir, la primera medida es preferible para valores de a de, al menos, el 29% (061§5),

mientras que la preferible es la segunda cuando « € [0;0, 145). Anédlogamente, en el caso
de que t =0, 8, resulta

> >
vl = v & a = 0,285,

con lo cual la primera medida es preferible para reducciones del tipo marginal impositivo
de, al menos, el 35% (0622‘)), mientras que para a € [0;0,285) es preferible la segunda.
En definitiva, a medida que aumenta ¢, la primera politica es preferible a la segunda en

un menor intervalo de valores del pardmetro a.]

. Sim <1, el equilibrio del camionero es de esquina. A partir de aqui,

La reduccién del tipo impositivo de ¢ a t —« hace que la nueva funcién de utilidad indirecta
sea

m

T
v,(()=In ——— 117
) = (117)
donde con el subindice e denotamos equilibrio de esquina.
Por otra parte, y dado que la recaudacion fiscal es tplﬁ = ﬁm, la medida consis-

tente en devolver esta recaudacion al consumidor aumenta su renta de m a m + %Hm =

o
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11Jr+2fm Con esta nueva renta, el equilibrio del camionero puede ser un equilibrio de es-
. 142t 142t
quina (si $55'm < 1) o pasar a ser un equilibrio interior (si $5'm > 1). En el primer

caso, el equilibrio es el dado por

- _(m(1+21)
(@' %) = (mﬂ),

mientras que en el segundo caso es
) S
, =——,——m—-1).
o 1+t T+t

(a) Consideremos que 1‘:_2tm < 1 (individuo pobre). En este caso, la nueva funcién de
utilidad indirecta es

II m(1+2t)
. —_—. 118
Ve () pl(]- +t>2 ( )
Comparando (117) y (118), resulta

Iy = 00 >, m(l+2t) (1+1)? >

)= . 1 =] 1 =

et el e e S AT T A e <
(119)

y resolviendo (119) para algunos valores de ¢ se obtiene que la segunda medida es
siempre preferible a la primera.

142¢
1+t

moderadamente rico). En este caso, la nueva funcién de utilidad indirecta es v! 11 (-) =
() =

(b) Consideremos ahora la situacién en la que m < 1, pero m > 1 (individuo

In (m) con la primera medida, mientras que con la segunda es v

In ) +m + 1_+t — 1. Comparando estos dos niveles de utilidad, se tiene que

m
p1(1+t)
I\ > IV m(l+1t) > 1+2¢
v () E e (.)<:>ln1+tfa2 1+tmfl (120)

y vuelve a ocurrir que si la reducciéon impositiva es suficientemente importante, en-
tonces es una medida preferible a la politica de subvencion.
[En efecto, si fijamos m = 0,8 y t = 0,5, y resolvemos (120) se obtiene

() Z0lV () & a 20,377,

lo cual indica que la primera medida es preferible a la segunda si la reduccién im-
positiva es de, al menos, el 75,4% (%), mientras que si la reduccién impositiva
adopta cualquier valor del intervalo 0 — 75,4%, es decir, si a € (0;0,377), entonces
la segunda medida es la preferible. Asimismo, en el caso de que m = 0,8 y t = 0,8,
la ecuacién (120) tiene como solucién

v () 20V () & a 20,567,

o
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con lo cual la primera medida es preferible a la segunda si la reduccién impositiva es
igual o superior al 70, 8% (%27), mientras que si la reduccién impositiva es suficien-
temente pequedia en el sentido de o € (0;0,567), la segunda medida es preferible a

la primera.]

En definitiva, cuando la renta del individuo es lo suficientemente elevada, m > 1, como
para producir un equilibrio interior, el individuo prefiere la rebaja del impuesto a la
subvencién siempre y cuando dicha reduccién sea suficientemente cuantiosa, y prefiere
la subvencién cuando la reduccién impositiva es pequena. Sin embargo, a medida que
aumenta t, es menos probable que la primera politica sea la preferible. Para niveles
intermedios de renta, en el sentido de % < m < 1, larebaja impositiva es preferible a la
subvencién sélo cuando dicha reduccién es suficientemente importante. Y, ademds, dicha
politica de rebaja impositiva es tanto méas probable que sea la preferida por el consumidor
cuanto mayor es t. Finalmente, si el camionero tiene una renta suficientemente baja,
0<m< %, como para estar siempre situado en un equilibrio de esquina, la politica
de incrementar su renta con la subvencién es inequivocamente mejor que la de reducir el

precio del producto. l

Ejercicio 3.12

Un determinado individuo cuyo orden de preferencias viene representado por la funcién de
utilidad u(q1,q2) = ¢? + q2 — 1 y con una renta m = 6 se enfrenta a unos precios de los bienes
dados por el vector p° = (4, 3).

1. Si, a partir de esta situacién, los precios de ambos bienes aumentan el 50%, determinar
el efecto que ello produce en el nivel de bienestar del consumidor.

2. Ante el incremento habido en los precios, determinar si un incremento de la renta del
consumidor del 50% (piénsese, por ejemplo, en los salarios o las pensiones que aumentasen
lo mismo que la tasa de inflacién de los precios) mantendria constante el nivel de vida del
citado consumidor.

3. Si, a partir de la situacién inicial, los precios pasan a ser p* = (5, 3), determinar el efecto
sobre el bienestar del consumidor.

Resoluciéon

1. Antes de nada es preciso obtener las demandas marshallianas de bienes de este con-
0 Uq (5)

sumidor. El comportamiento de la funcién de utilidad es tal que | w3 w11 w12 | =
U2 U211 U222

0 2611 1
21 2 0 | = —2, de donde se deduce que es una funcién estrictamente cuasicon-
1 0 0

o
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vexa y creciente. Tenemos, pues, curvas de indiferencia estrictamente céncavas en el
espacio {q1,q2}. En efecto, dado g2(q1) = —¢? +u + 1, entonces ¢5(q1) = —2q1 <0y
q4(q1) = —2 < 0, es decir, las curvas de indiferencia son decrecientes en el plano {q1,q2},
su pendiente es mayor (en valor absoluto) a medida que aumenta la cantidad consumida
del bien 1 y sus puntos de corte con los ejes son (\/u +1, O) y (0,u+1).

De lo anterior se deriva que el equilibrio, en términos de demandas marshallianas, del
consumidor es necesariamente un punto de esquina. Ahora bien, en este caso existen dos

posibilidades: (pﬂl, 0) y (O, ;—2) . Si comparamos el nivel de utilidad que proporciona cada
una de estas dos cestas de bienes, resulta

2
(ﬂ,o>>(o,ﬁ)<:>m—2—1>ﬁ—1 (121)
D1 = p2 p1 <p2

y resolviendo (121), se obtienen las demandas marshallianas

2
: D
m m _ IT_I’O y ST m > P_; 129
(ql (p,m)aQ2 (p7 m)) - m . 2 ( )
0, s ) sim < p—;

Lo que dice (122) es que si los precios de los bienes y la renta del individuo adoptan

2
valores tales que satisfacen la condicién m > g—;, entonces el bien 2 es, dada la renta del
consumidor, relativamente caro con respecto al bien 1, y por ello se demanda sélo el bien
1. En caso contrario, el individuo demanda dnicamente el bien 2.4

A partir de (122), la funcién indirecta de utilidad que resulta es

m2

- -1 i
_ i P
n ;sim > 2

=

v(p,m) = (123)

. 2
o~ Lsim< 5—;.
Las demandas hicksianas se obtienen de la siguiente manera. Como quiera que el equilib-
rio, en términos de demandas hicksianas, continta siendo necesariamente de esquina, es
claro que si g1 = 0, entonces de la restriccién del programa dual del consumidor, restric-
cién dada por u = % + g2 — 1, se concluye que ga = u+ 1, mientras que si g = 0, entonces
g1 = vu + 1. Por lo tanto, los posibles equibrios hicksianos son las cestas (\/u +1, O) y
(0, + 1). Si comparamos, en términos de coste, ambas combinaciones de bienes, resulta

(Vu+1,0) : (O,u-ﬁ-l)(:)pl\/u—l-lipg(u—l-l), (124)

y resolviendo (124) se obtiene

(\/u+1,0),siu>é—
251

h h
qp,u7q p7u = P
i) =
2

(125)

2
4481 m = 1 las dos cestas de bienes son indiferentes en términos de utilidad por estar ambas situadas sobre

la misma curva de indiferencia (equilibrio multiple).

o
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como equilibrio del consumidor en términos de demandas hicksianas.*® A partir de (125),
la funcién de gasto de este consumidor es?6

2
pivu+1,siu > %

-1
(126)
pa(u+1), siu< % -1
2

e(p,u) =

Ya tenemos todos los elementos para cuantificar monetariamente el bienestar del individuo.

Los valores iniciales de los precios y la renta, (pU7 m) = (4, 3,6), satisfacen la condicién
2

m > i—;. Luego, el equilibrio del consumidor en esta situacién inicial se compone de las

demandas marshallianas ¢f* = %, g5 = 0. Por otra parte, cuando los precios en la situacién

final pasan a ser pl = (p}, p%) = (6, %), la condicién que satisfacen estos nuevos valores es

m < 5—;, con lo cual el equilibrio final (después de la subida de los precios) es el dado por

las demandas marshallianas ¢* = 0, ¢5' = %. Es necesario, pues, valorar monetariamente
la reduccién de bienestar que se produce por el hecho de “saltar” del equilibrio de esquina
(2,0) (punto E, de la Figura 3) al equilibrio de esquina (0, %) (punto E).

9>

3
>

9
Fig. 3 Los equilibrios inicial y final

La funcién de gasto en la situacién inicial se define como e(p®, u®) = p?+v/u® + 1, siendo

ud = %‘; —-1= %. Entonces e(p?, %) = 6 = m. Andlogamente, en la situacién de precios
1

finales, p', el gasto (mfnimo) necesario para alcanzar la utilidad inicial u° es, segiin la

correspondiente funcién de gasto, e(p', 2) = plv/u0 +1 = 9. Nétese en la expresion de

2
la funcién e(p,u) dada en (126) que, al estar ésta definida para u = %5 — 1, es inmediato
2

2
458) ¢ = %&- — 1, las dos combinaciones son indiferentes en términos de coste por estar ambas situadas sobre
2

la misma restriccién presupuestaria (equilibrio miltiple).
46T,a cual también se podria haber obtenido invirtiendo la expresién de la funcién de utilidad indirecta dada

en (123).

o
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deducir que al cambiar los precios de los bienes 1 y 2 en la misma cuantia, seguimos
estamos en la misma situacién de precios relativos que en p°. La idea es que la condicién

2
Z—é — 1 no ha variado y, por lo tanto, la mejor manera de colocar la renta para obtener
2

el nivel de utilidad u°, es decir, la mejor opcién en términos de gasto mfimo, continia
siendo el punto Ey (véase la Figura 3).4” En consecuencia,

VCR=c¢ <p1,g> —e <p0,g> =3

es la valoracién monetaria del descenso en el nivel de bienestar que sufre el individuo.
Esto significa que la renta del consumidor tendria que ser m + VCR = 9 en la situacién
final para mantener el nivel de utilidad «° o, lo que es lo mismo, deberfa aumentar el 50%
con relacién a la renta inicial.

1
2 37
que e(pY, %) =) (ul + 1) = 4. De esta forma,

VER = (pl, %) —e (pO, %) _

es la cuantificacién monetaria del descenso en el nivel de utilidad provocado por la inflacién
de precios cuando se toma como referencia el bienestar del periodo final. Esto quiere decir
que la inflacién existente equivale a ver reducida la renta en la situacién inicial a m—2 = 4,
lo que representa un recorte del 33,3% de dicha renta.

Por otra parte, u! = pﬂl —1= 1, conlo cual e(p!, 1) = p} (ul + 1) = 6 = m, mientras

Finalmente, la VEC del individuo por el hecho de que éste “salta” del equilibrio Ey al
equilibrio E; es

po=3
PI=3v2 p1=6
VEC = / —dp; +/ 0-dpy
=4 D1 py=3v2
P2=73
+/ —dpg
p2=3 D2
p3=6
= GIH%g ~ 278

La idea que estd detras de la forma de calcular la VEC es la siguiente: Dada la condicién
n2 2

m Z i—;, es evidente que sim = 6 y po = 3, entonces 6 > %1 implica que p; < 3v/2, en cuyo

caso la demanda relevante del bien 1 es del tipo ¢* = %7 mientras que si p; > 3v/2 dicha

demanda pasa a ser gi* = 0. Por otra parte, una vez que p; ha alcanzado el valor final,

17En efecto, plvul +1=64/2 +1 < § (5 +1) = p5(u® + 1), con lo cual la forma mds barata de obtener el
nivel de utilidad u® es el punto Ep de la Figura 3.

o
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p1 = 6, y utilizando la condicién 6 = 36 o5 evidente que 6 < % para todo py € [3, 2],

2
con lo cual la funcién de demanda del bien 2 es @ =5

. Del apartado anterior, se deduce que la indexacién de la renta a la inflacién es suficiente

para mantener el nivel de bienestar del consumidor, ya que con una renta m = 9 en
la situacién inflacionaria, se verifica que v!(p',9) = % = v%(p°,6).4#8 Esto refleja la
idea, cominmente aceptada, de que un incremento de la renta en la misma cuantia que
el aumento de los precios (indexacién de las rentas al incremento del nivel de precios)
mantiene el nivel de bienestar de los consumidores.

. En este caso, los valores de los pardmetros en la situacién final satisfacen la condicién

2
m < Z—;, con lo cual el equilibrio del consumidor es el punto (¢}", ¢5') = (0,2) y el nivel de

utilidad alcanzado, de ser u® = %, pasa a ser u® = % — 1 =1. Gréficamente:

3>
>

9

Fig. 4 Los equilibrios inicial y final

El gasto minimo necesario para alcanzar el nivel de utilidad inicial u® = % a precios
p! = (5,3) es e(p!, %) =pi (% + 1) = %,49 lo que se consigue con un equilibrio del tipo
(0, qg) Es decir, la forma de obtener la utilidad inicial a los nuevos precios (incurriendo
en el minimo gasto posible) es pasar de dedicar toda la renta a la compra del bien 1

(punto Ey en la Figura 4) a destinarla a la adquisiciéon del bien 2 (punto E’ en la Figura

4). Entonces
5 5 27
— 12 _ 02 ) =2 _g=
VCRe(p74) e(p,4) 1 6=0,75

es el incremento de renta necesario para mantener en la situacién de precios finales el nivel
de utilidad de la situacién inicial, incremento que es del 12,5%.

18Nétese que los valores m = 9, p1 = 6 (junto con py = %) satisfacen la condicién m > =L.

9En efecto, plvul +1=15,/2 +1 < p§ (u®+1) =3 (3 +1).

J5i
p2

o
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La medida VER de reduccién de bienestar del consumidor se obtiene razonando de manera
similar al apartado 1: A precios finales p! = (5,3), el individuo consigue el nivel de
utilidad u4? = 1 destinando toda su renta al bien 2 (punto E de la Figura 4). A su
vez, el minimo gasto a incurrir para obtener dicho nivel de utilidad cuando los precios
son los de la situacién inicial, p° = (4, 3), es e (po, uQ) = p{vVuZ + 1 = 4v/2, cosa que el
consumidor consigue dedicando toda la renta que tiene al bien 1 (punto E” de la Figura
4).5% Entonces, la reduccién de bienestar es

VER = e(p',1) —e(p®,1) = 6 — 4v/2 ~ 0, 34.

Finalmente, la VEC que se produce por el hecho de saltar del equilibrio Fy al equilibrio
FEs es

pr=3v2 m p1=>5
VEC = / —dp1+/ 0-dp:
pr1=4 D1 pr=3v2

2
= 61n¥ ~ 0,35,

lo que completa la resolucién del ejercicio. B

Ejercicio 3.13

En un mundo de dos bienes —los bienes 1 y 2— cuyos precios son p = (p1,p2), un determinado
individuo tiene las preferencias dadas por u(qi1,q2) = q1(g2 + 1) + 2¢2 y una renta cuya cuantia
es m > 0. Si este individuo tiene la oportunidad de unirse a un economato, cuyos socios pueden
comprar el bien 2 un 20% m4ds barato que en el mercado, responder a las siguientes cuestiones:

1. ;Qué cuota de entrada se le cobrard para ingresar como socio del economato?

2. ;Cémo evoluciona dicha cuota de entrada con la riqueza del individuo?

Resolucién

Si resolvemos el problema
MAX (q,,q0) 01(q2 + 1) +2q2, s.a: p1g1 + p2ga < m,

se obtienen las demandas marshallianas

(g7 (p.m), g3 (p,m)) = (

m—2p1 +p2 m+2p; *p2>
2p ' 2p2 ’

con lo cual la funcién de utilidad indirecta del individuo es

m — 2p1 + p2 m + 2p1 + p2 n m+2p1 — p2
2p; 2p2 D2 '
%0En efecto, pdvaul + 1 =4yT+1 < 3(1+1) =p (u! +1).

(127)

u = ’U(p, m) =

o
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1. Un descenso en ps incrementa el poder de compra del consumidor (y, por tanto, aumenta

su nivel de utilidad) y este incremento es lo que el economato le cobrard como cuota de
entrada (disponibilidad marginal a pagar). Basta, pues, con calcular la VCR. Cuando los
precios son p° = (p1,p2), la utilidad méxima que el individuo obtiene con la renta m es,
segun (127),

m — 2p1 + p2 m + 2p1 + p2 n m+ 2p1 — p2
2p1 2p D2 ’

u? = v(po,m) =

mientras que a los nuevos precios p! = (p;;0,8p2) las utilidades marginales y los precios

han de ser tales que (en el equilibrio) satisfagan la condicién RM S = O_Téi, esto es,
g +1 p1
L, . 128
@+2  0,8p2 (128)

De (128) resulta ¢; = WM. Y lo que queremos es averiguar la nueva renta,

m’, necesaria para obtener la utilidad inicial 4 a precios de la situacién final, p'. For-
malmente,

-2 2 2p1 — -2
m — 2p; +p2m+ p1+p2+m+ Pr— P2 0,8¢2p2 40, 8ps Pl(q2+1)+2q2’

2py 2py D2 D1
(129)
condicién que se puede reescribir como
0,8 1,6 0,8ps — 2 m — 2p1 +p2 m+ 2p1 + m+2p; —
P2 q% + D2 g + P2 — 2p1 P1 T P2 PL P2 D1 p2' (130)

P1 p1 p1 2p 2p2 D2

Resolviendo (130) en ¢o, se obtiene la nueva cantidad ¢5, e insertando ¢5 en (128) se
obtiene ¢} para completar el equilibrio (¢}, ¢5). Finalmente, obtenemos la renta buscada
m’ simplemente como m’ = p1¢} + p2¢s. Y, por ultimo, la diferencia E = m —m’ es la
cantidad méxima que el consumidor estarfa dispuesto a pagar por entrar al economato y,
por tanto, lo que se le cobraria como cuota de entrada.

oOF

. Dado que £= > 0, dicha cuota aumenta con la renta del potencial entrante al club. A

om
titulo de ejemplo, si p° = (2,5), m = 100 y p! = (2,4), la ecuacién de segundo grado

dada en (130) es

101109 99

T 105" 245 + 4o
y la rafz positiva de la misma da lugar a ¢5' = 11,19 como demanda del bien 2, con lo
cual q" = 22,38 es la demanda del bien 1. Entonces la renta necesaria para adquirir
esta nueva combinaciéon de bienes (11,19;22,38) es m' = 4-11,19 + 2 - 22,38 = 89,52.
En consecuencia, la cuota de entrada que se le cobraria al individuo por asociarse al
economato serfa £ =m —m’' = 10,48.

o
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Supongamos ahora que el individuo se enfrenta a los mismos precios de los bienes, pero
tiene una renta m = 200. En este caso, la condicién (130) tiene como solucién g5 = 22, 37,
con lo cual ¢i* = 44,73. Por lo tanto, m’ = 178,94 es la renta necesaria para adquirir esta
cesta de bienes desde el economato. Con ello, resulta £ = m —m/ = 21,06 como cuota
de entrada para este individuo, cuota que es mayor (exactamente el doble) que cuando la
renta era m = 100. En definitiva, el club aprovecha la mayor disponibilidad marginal a
pagar por los bienes (en particular por el bien 2) que el consumidor tiene a medida que

su renta aumenta’' y, por lo tanto, fija una cuota de entrada creciente en m. W

Ejercicio 3.14

Considérese un consumidor Cobb-Douglas del tipo u(q1, ¢2) = q%/ 2q;/ 2, donde ¢q1 y ¢ represen-
tan cantidades consumidas de los bienes 1 y 2, respectivamente. Los precios de los bienes son
los dados por (p1,p2) > 0y la renta del individuo es m > 0. El gobierno necesita obtener una
recaudacion fiscal del 40% de la renta de los consumidores para financiar la sanidad publica.
Para ello, estudia introducir un impuesto sobre la renta, IRPF, del 40% (impuesto directo)
o implantar un impuesto sobre el precio del bien 1 (los carburantes, por ejemplo) que harfa
aumentar el precio del mencionado bien de p; a (1 4 t)p1, t > 0 (impuesto indirecto) hasta
recaudar la misma cantidad que con el impuesto directo. Contéstese a las siguientes cuestiones:

1. {Qué impuesto es preferible para el consumidor, el impuesto directo sobre la renta o el
gravamen indirecto sobre el bien 17

2. Explicar grifica e intuitivamente por qué el impuesto sobre la renta es una politica menos
costosa (en términos de utilidad, se entiende) de recaudar una determinada cantidad que
el impuesto sobre el gasto.

3. El menor perjuicio, en términos de reduccién de utilidad, que ocasiona el impuesto sobre
la renta con respecto al impuesto sobre el bien 1 jes un resultado que continia siendo
véalido cuando se gravan todos los bienes y no sélo uno?

Resolucion

En este caso, se trata de calcular los efectos que sobre la utilidad producen los dos tipos de
gravamen con la restriccion de que la recaudacién fiscal ha de ser la misma en ambos. Clara-
mente, el instrumento analitico a utilizar para responder a esta cuestion es la funcién indirecta
de utilidad. Las demandas marshallianas derivadas del contexto anterior son las dadas por

(¢ (p,m), g5 (p,m)) = (2’”?, %), de donde se obtiene

v(p,m) = 2\/% (131)

como funcién de utilidad indirecta.

5INétese que existen efectos renta en las demandas marshallianas de ambos bienes.

o
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1. Teniendo en cuenta que la recaudacién fiscal ha de ser el 40% de la renta del consumidor,

estoes, T'= %m, es preciso calcular el incremento en p; que produciria esta misma recau-
14 3 St 3 /m _ m 1z
dacién impositiva. Si (1 + ¢)p1, entonces ¢i™ (p,m) = ST Con lo cual la recaudacion

fiscal serd T' = tp; m. La condicién de igual recaudacion,

. m _2m
Poasop ~ 5

implica que t = 4.
Si se utiliza el IRPF (impuesto directo) para obtener la recaudacion senialada, entonces la
2 3

renta disponible del consumidor es m’ = m — £m = £m, con lo cual su utilidad final es

! 3m

m
2/pipz 10/pipz

Si, por el contrario, se utiliza un impuesto sobre el precio del bien 1 (impuesto indirecto)

v'(py, pa,m’) = (132)

igual a 4p1, pj = 5p1, la nueva demanda del bien 1 es ¢/ = 785 = 105 con lo cual la
utilidad (indirecta) del consumidor pasa a ser
i, m m
v"(p1,p2,m) = = . 133
S N N T 159
Comparando (132) y (133) resulta
v(p,m) < v'(p,m). (134)

Es decir, el consumidor prefiere soportar el impuesto directo antes que ver aumentado el
precio del bien 1.

. La explicacién econémica del resultado obtenido en (134) es como sigue: Un impuesto

sobre el precio del bien 1 (impuesto sobre el gasto) modifica la elecciéon 6ptima del con-
sumidor a través de dos tipos de efectos. Por una parte, provoca una contraccién de la
restriccién presupuestaria (manteniéndose constante la pendiente de la misma), con lo
cual se reduce el poder adquisitivo del consumidor y, con ello, su nivel de utilidad. Por
ojcra parte, el encarecimiento de uno de los bienes altera los precios relativos de los bienes,
Z_;
Por el contrario, el impuesto sobre la renta sélo produce el primero de los efectos senialados
(disminuye el poder adquisitivo del consumidor debido a la contraccién (paralela) que se
produce en la restriccién presupuestaria), con lo cual la utilidad del consumidor resulta
menos afectada.

= % # 5_;’ provocando que la utilidad del consumidor vuelva a reducirse.

Este resultado —el que un consumidor prefiere un impuesto directo antes que un impuesto
indirecto que consiga la misma recaudacion— se puede representar grificamente de la
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siguiente manera:

Y

9

Fig. 5 Fl efecto de cada impuesto

Partiendo de la situaciéon de equilibrio inicial del consumidor, Ejy, las restricciones pre-
supuestarias correspondientes a los dos impuestos tienen necesariamente un punto en
comun, el punto C, ya que ambos impuestos recaudan los mismos ingresos. Entonces, por
un argumento de preferencia revelada,’? el consumidor prefiere el impuesto directo ya que
la restriccién presupuestaria que dicho impuesto induce contiene siempre la asignacién del
consumidor bajo el impuesto indirecto, tal como se vislumbra en la Figura 5.

3. Este resultado es generalizable al caso en que sean gravados todos los bienes y no sélo
uno como en la situacién anterior. En este caso, los precios pasarian a ser pj = (1 +¢1)p1
y ph = (1 + t2)p2, con lo cual ¢i™ = m y gt = m son las nuevas demandas
marshallianas. La recaudacién fiscal es, pues,

T=t t
11012( 2P2

m N m
1+t1)p 2(1 + t2)p2

y dado que dicha recaudacién ha de ser igual a la que se obtenga con el impuesto sobre
la renta, T' = %m, entonces
2

=Zm. (135)

fopy— Tt
2P2 2(1 + t2)p2 5

¢ LS
1P1 2(1 T tl)pl

Resolviendo (135), se obtienen los impuestos t1 > 0 y t2 > 0 tales que satisfacen la
condicién

t1 + to 4 6t1to = 4, (136)

52Véase mds adelante el Capitulo 6.

o
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es decir, ty = 14+7—6tt11 y t1 € (0,4). Entonces la utilidad maxima es
11 m
v (p,m) = ,con t; € (0,4), (137)

2\/P1(1 + t1)p2 (1 + %ﬁ;)
y comparando (137) con (132) continda siendo cierto que v!!(p,m) < v (p,m’). En
definitiva, para el consumidor sigue siendo preferible el impuesto sobre la renta (impuesto
directo) al gravamen sobre el precio de los bienes (impuestos indirectos).’3

El mensaje de este resultado es que los impuestos indirectos provocan mucha distorsién
en el comportamiento de los agentes econémicos a través de la alteracién provocada en
los precios relativos de los bienes y ello genera una ineficiencia mayor que cuando los
individuos soportan impuestos directos. B

Ejercicio 3.15

Siguiendo con el escenario del Ejercicio 3.14, consideremos ahora el lado de las subvenciones.
Supongamos que el gobierno pretende aumentar el nivel de bienestar de los individuos en un
100%, sea cual sea la politica de subvencién que finalmente utilice. A tal fin, contempla la
utilizacién de una transferencia directa al consumidor de cuantia S (subvencién directa) o,
alternativamente, de una politica de subvencién del bien 1, mediante la cual su precio que-
da reducido de p; a (1 — s)p1, s € (0,1) (subvencién indirecta). Contéstese a las siguientes
cuestiones:

1. ;{Qué politica es la preferible desde el punto de vista del coste que implica cada una de
ellas para el gobierno?

2. Explicar intuitiva y graficamente por qué la transferencia directa de renta es una forma
menos costosa para el Estado (de aumentar en una determinada cuantia la utilidad de los
individuos) que la subvencién del bien 2.

3. El resultado anterior de que la transferencia directa supone menor gasto que la politica de
subvencionar los bienes, ;continda siendo vélido si, en lugar de subvencionarse un tnico,
se subvencionan todos ellos?

Resolucién

En este caso utilizamos la funcién de gasto como instrumento analitico. Invirtiendo (131)
resulta, como funcién de gasto para alcanzar el nivel de utilidad (inicial) w,

e(p1,p2,u) = 2¢/p1pau. (138)

538it; = ta = t, en cuyo caso la condicién (136) se reduce a 3t +t—2 = 0, el impuesto indirecto es equivalente
al impuesto sobre la renta (al aumentar los precios de todos los bienes en la misma cuantia, la pendiente de la
restriccién presupuestaria no varfa, inicamente se desplaza hacia el origen), con lo cual el consumidor estarfa
indiferente entre un impuesto u otro.

o
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1. Dada la utilidad inicial del consumidor, u, el gobierno pretende aumentar al doble dicha

utilidad, v’ = 2u. Si estamos en un contexto en el que no varian los precios de los bienes,
alcanzar este nuevo nivel de utilidad supondria que el consumidor tendria que incurrir en
un gasto €' (py, p2, u) = 4,/p1psu. En consecuencia, necesita tener una renta adicional de

T = e(plaPQau/) - e(p17p27u)
= 2¢/pipau
= e(p1,p2,u) =m. (139)

Este es, precisamente, el coste que le supondria al gobierno realizar una transferencia
directa al consumidor (por dicha cuantia).

Alternativamente, si se pretende que el individuo alcance la utilidad u’ subvencionando el
bien 1, p; deberia disminuir de manera tal que la utilidad del consumidor aumentase el
100%. Formalmente, sirviéndonos de la funcién de utilidad indirecta, el nuevo precio p}
ha de verificar la condicién v(p}, p2, m) = 2v(p1, p2, m), es decir,

m m

=2 .
2./P\p2 2,/p1p2

Resolviendo (140), se obtiene pj = %pl como precio que el consumidor acaba pagando
por el bien 1. Ello significa que hay que reducir o subvencionar el precio del bien 1 en
s = %, lo cual supone un gasto para el gobierno de S = e(pf, p2,u’) = %mqi‘l y donde ¢/t
denota la nueva demanda hicksiana del bien 1 que (junto a la demanda hicksiana del bien
2) permite al consumidor alcanzar el nivel de utilidad 2u a precios p} y pa.

Teniendo en cuenta que ¢} = , /p%u’ =, /%Qu, el gasto que implica la subvencién al bien

1es

(140)

3
S = e(ph,p2,u) = Jp147" = 3y/Dipau = 3m. (141)

Finalmente, comparando (139) y (141) resulta que
S = 3T, (142)

por lo que la politica de transferencia directa al consumidor es preferible a la de subven-
cionar el bien 1.

. La explicacién del resultado obtenido en (142) es similar a la ofrecida en el caso de los

impuestos (véase el apartado 1 del Ejercicio 3.14): La transferencia directa al consumidor
aumenta su capacidad adquisitiva en forma de un desplazamiento paralelo y hacia fuera
de su restriccién presupuestaria. Por el contrario, la subvencién mediante la reduccién de
p2, ademds de aumentar la renta real del consumidor, cambia los precios relativos de los
bienes, ya que g—; g—é = % y, por tanto, se traduce en una modificacién de la pendiente
de la restriccién de balance.

o
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Gréficamente, se tiene la situacién representada en la siguiente figura:

Fig. 6 Transferencias y subvenciones

en la cual es inmediato constatar que para alcanzar el mismo nivel de utilidad, la subven-
ci6én (que sitda al consumidor en el punto S de la Figura 6) implica un mayor gasto que
la transferencia directa (que lo sitia en el punto 77).5*

. El resultado del apartado 2 contintda siendo vilido si en lugar de subvencionar un solo
bien se subvencionan todos ellos simultdneamente. En este caso, los nuevos precios para
el consumidor serfan pj = (1 — s1)p1 y ph = (1 — s2)p2, ¥ dado que el objetivo es que el
consumidor siga alcanzando el doble de utilidad que lograba con la transferencia directa,
entonces ha de cumplirse la condicién

m m 2m

2./piph - 2¢/(1 = s1)p1(1 — s2)p2 - 2\p1p2 (143)

Resolviendo (143), se obtiene el par de subvenciones s; > 0, sy > 0 tales que
1=4(1-51)(1— s2), (144)
es decir, sy = %, con si,S8y € (0, %) Y es cierto que para todo s1,ss € (O, %)

que satisfagan (144) la transferencia directa supone un menor coste para el gobierno que
la subvencion aplicada a todos los bienes de consumo. En efecto, dadas las demandas

hicksianas, ¢* = /222y = v L 2u o [Ploy — [_(—sum_ oy
» 1 [ T—s1)ps Y a2 v ()

T A(1—sy)

54 Utilicese para ello un argumento de preferencia revelada. (Véase mas adelante el Capitulo 6.)

o
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gasto que supone para el gobierno la subvencién es

1] _ 3=ds, )p2
h h ( 4(1—s1) 3 — 481 (1 — Sl)pl
s1p1-qr +S2-qy = Sipa u+ P2 — 2u
! ? (1—s1)p1 4(1 —s1) (1 - 77255 )p2
1 3 — 451
slm\/plpﬂu +— V/P1p22u (145)

y comparando (145) con (138) se tiene que

1 3 —4s
2y/p1p2u < | 81 + ! VP1P22u,
20— 1) 2

para todo s; € (0, %) Es decir, el coste para el gobierno de la politica de transferencia
de renta (subvencién directa) que aumente al doble el nivel de utilidad es menor que el
que supone subvencionar todos los bienes (subvencién indirecta).’> La explicacién de este
resultado radica en que la afectacion de los precios (relativos) de los bienes genera mucha
distorsién asignativa, lo cual es altamente perjudicial para los agentes afectados. H

Ejercicio 3.16

Consideremos un consumidor cuyas preferencias son las representadas por la funcién de utilidad
u(q1,q2) = q1g2. Surenta es m y el sistema de precios al que se enfrenta es el dado por el vector
p® = (p1,p2). Si el Estado establece un impuesto indirecto de tipo marginal ¢ sobre el bien 1:

1. Calcular la pérdida de utilidad que ello provoca en el consumidor.

2. (Es posible compensar esta pérdida mediante la devolucién de la recaudacién impositiva?

Resolucion

1. Dado que las demandas marshallianas que presenta el consumidor son

m m

271@) ;i p=p° = (p1,p2)

. . ) . (146)
2(p1+1)° %) ySIp=p = (pl +tap2)7

(¢ q) =
la funcién de utilidad indirecta del citado consumidor es

7”2 : _ 0 _
v(p,m) =4 e B PP _l(pl’pz)
4(Plnjrt)p2’ sip=p = (p1 +1t,p2)

558i la subvencién es la misma para todos los bienes, s1 = s2 = s, la condicién (144) se convierte en 4s2 —
85+ 3 = 0 y las dos politicas son idénticas (el consumidor estarfa indiferente entre una u otra), ya que los
precios relativos de los bienes permanecen inalterados con cualquiera de ellas y la pendiente de la restriccién
presupuestaria no varfa.

o
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y la funcién de gasto es

: — 0 —
e (p 1) = { 2,/p1P2u, si p = p” = (p1,p2) (147)

(p1 + t)pau, sip=p* = (p1 +t,p2).

Entonces si el nivel de utilidad de referencia es el de la situacién inicial (la situacién sin
0_

impuesto), es decir, u la funcién de gasto (147) resulta

4pp’

( 0) m, Sip*pO:(Phpz)
P p1+tm si p= p (pl + tap2)7

con lo cual la pérdida de utilidad que sufre, en términos de VCR, es

VOR = (1— pl“) m,
p1

0, lo que es lo mismo, para que el consumidor pueda mantener el nivel de bienestar una
vez que soporta el impuesto indirecto, deberfamos darle la cantidad de renta

cz( M—l)m. (148)
p1

2. La renta monetaria del consumidor, una vez que éste ha sido compensado tras la instau-
Pl +t

racién del impuesto, pasa a ser m, y su nuevo equilibrio, teniendo en cuenta (146),

es el dado por
( m m) _ < m m )
qi ,4> 2(p1 +t)7 2p2

_ p1+t
2\/p1(p1+t 2p2 ’

con lo cual la recaudacién impositiva es

m
R= tqm =t (149)
' 2¢/p1(p1 +1)

y esta recaudacion es menor que la pérdida de utilidad que sufre el consumidor, por cuanto

t
p_m <( Pt 1)m,
2v/p1(p1 + 1) D1

bttt ), (150)
P1 2y/p1(p1 +1)

representa la pérdida neta de bienestar provocada por la existencia del impuesto. B

por lo que la diferencia

o
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Ejercicio 3.17

Consideremos un individuo con una funcién de utilidad (g1, g2) = q1¢2, donde g; es la cantidad
que consume del bien 1 y g2 la cantidad que consume del bien 2. La renta del individuo es m y
permanece inalterada a lo largo de dos periodos, t° y t!, mientras que los precios de los bienes
son los dados por p® = (py,p2) en el periodo t° y por p! = (%pl, 2p2) en el periodo t!. En estas
condiciones:

1. Determinar las cantidades consumidas por el individuo en el periodo inicial.
2. Calcular y comparar el indice de Laspeyres y el indice verdadero del coste de la vida.
3. Determinar las cantidades consumidas por el individuo en el periodo final.

4. Calcular y comparar el indice de Paasche y el indice reciproco del coste de la vida.

Resolucion

1. Resolviendo el problema de maximizacién de la utilidad del individuo, las cantidades que
consume en el periodo inicial son

0 0 0 m m

= ) = ) ) 151
q (‘h QZ) <2p1 2o ) (151)
2

con lo cual el nivel de utilidad es u(q") = Ioips-

2. Para determinar céomo el descenso de p; y el incremento de py ha afectado al “indice
general de precios”, podemos utilizar el indice de Laspeyres de precios, el cual pondera los

1.0
precios por las cantidades consumidas en el periodo inicial, y se define como L, = %’ 2{,2{) .
2534
En este caso,
P Ui
’ pia? + p3ds
3 m m
P15 + 2p25
= A2 I o375 (152)

m m
Pig,; + P25y,

lo que significa que el indice general de precios de Laspeyres registré6 un aumento del
37,5%.56 Dicho de otra forma, si compensamos al consumidor con un incremento de esa
cuantfa en su renta monetaria (indiciacién de la renta a la subida general de precios),
podria seguir adquiriendo la combinacién inicial de bienes.

Para determinar una medicién més exacta del cambio de bienestar, utilizamos el indice
verdadero de precios de Laspeyres o indice verdadero del coste de la vida, para lo cual

n . . ., . 1.1 1 .
56 Ademds, el indice de variacién en la renta ha sido M = 2030 = % = 1, ya que la renta monetaria se

mantiene inalterada.

o
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se puede argumentar de la siguiente manera: a partir de la situacién de referencia u°

—situacién obtenida con los pardmetros p° y m—, ;cudl es la renta m* necesaria para

mantener ©° cuando los precios son los dados por p'? A partir de aqui, el indice verdadero
} . 3 _m” : * o1 % 1, % 3 :

del coste de la vida es V' = 2~ siendo m™* = pyq; + p3¢5, es decir,

_ pigi +pias _ e(phu)
pial +19a5 e (P ul)’
con lo cual es preciso “dar” (respectivamente, “quitar”) al consumidor la cantidad de
renta compensatoria de m* —m, si V' >1 (si V < 1).

Dado el nivel de utilidad u® = %, es preciso calcular la renta minima m* que permite
al consumidor mantener este nivel de utilidad cuando los precios son los dados por p' =
(2p1,2p2). Con la renta m* y los precios (3p1,2ps), las cantidades de equilibrio (g7, ¢3)

deben satisfacer las condiciones

1 * 3
u_b_ % _ ik (153)
uz  Pa a; 2po
y
2
* % m —
aig = =u’. (154)

Resolviendo (153)-(154), obtenemos

(@) = 2m \/23_7”
q17q2 3p17 38p2 )

con lo cual m* = %pqu + 2poq; da lugar a
i 3 \/5 m oy [23m
m = — R -
4171 3 D2 330,
3

NES

como la renta que permite mantener el nivel de utilidad inicial a precios finales. Es preciso,
pues, dar al consumidor la renta compensatoria m* —m = 0, 225m o, dicho de otra forma,
la pérdida de utilidad que sufre el consumidor viene cuantificada por una reduccién del
22,5% en su renta.

El indice verdadero del coste de la vida es, en definitiva, igual a

m*

V=— =1,225, (155)
m

el cual indica un aumento del coste de la vida del 22,5%. Comparando (152) y (155),
se verifica que L, > V%7 1o cual denota que el bienestar del consumidor se redujo en el
periodo 1.

5TEs decir, V es una cota inferior de Lyp.
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3. A partir de (151), las cantidades demandadas a precios p! = (%pl, 2p2) y renta m son

a = (el = [T ™ :(ﬂ ﬂ)
1542 2(%291)72(2]72) %p1a4p2 )

m2
6p1p2
Para determinar el efecto sobre la “renta real” podemos comparar el coste, a precios
constantes, de las cantidades consumidas en ambas situaciones. Si utilizamos como precios

de referencia p°, tenemos el indice de Laspeyres de cantidades, el cual se define como

con lo cual u! =

es el nivel de utilidad alcanzado por el consumidor a precios finales.

Plat +pdas
»q) + pgd

prg,s + P2,

= T 917,
P1g,; +P2g,;

L, =

y el hecho de que L; < 1 denota un empeoramiento del bienestar del consumidor en el
siguiente sentido: a precios p’, la cesta q' también era asequible, pero fue descartada en
favor de q°; luego, tener que aceptarla a precios p' supone —siempre que las preferencias
no hayan cambiado— una reduccién del bienestar.

. El indice de Paasche de precios considera como periodo base el periodo final (corriente)

y utiliza como referencia las cantidades adquiridas en el periodo final, por lo que P, =
X,p9;
T

En el presente caso,

Piai + paas

piai +p3a;

3

P15, + 22gy;

T o g 08
p1 %pl p24p2

P, =

es decir, el indice de precios de Paasche registra un descenso del 14,3%. Es decir, si en vez
de reducirse p; y aumentar ps disminuyese la renta del consumidor un 14,3%, éste podria
adquirir la misma cesta de bienes que si hubiese ocurrido la reduccién de p; y el aumento
de ps. Desde este punto de vista, la reduccién de p; y el aumento de po equivale a que
todos los precios hubiesen disminuido uniformemente el 14,3%.5%

Una vez mds, para obtener una medida més exacta del cambio de bienestar, utilizamos
el indice verdadero de precios de Paasche o indice reciproco del coste de la vida. El
razonamiento es el siguiente: si tomamos como referencia el nivel de utilidad !, el cual
se corresponde con la renta m y los precios p', nos preguntamos jcudl es la renta minima
m® que deberfa tener el individuo para alcanzar el nivel de utilidad u' bajo el sistema

ml

58 Ademds, M = 25 =1, con lo cual P, < M y ello denota mejora del bienestar.

o



MICROECONOMIA Cap F03 17/1/03 18:36 Pagina 25?

254  Ejercicios de Microeconomia Avanzada
Manel Antelo

de precios p°? Teniendo en cuenta que m® = pJq} + p9qs, el ratio W = %59 es lo que

se conoce como indice reciproco del coste de la vida e indica aumento (respectivamente,
reduccién) del bienestar del individuo, segin que W < 1 (> 1). Y la renta m —m® mide la
ganancia de bienestar resultante de la variacién de precios (si dicha diferencia es positiva)

o la pérdida de bienestar (si es negativa).

En el caso que nos ocupa, y dado el nivel de utilidad u! = ﬁ%g, el nivel de renta m*® se
1£2

determina una vez calculadas las cantidades (q?,¢3) de equilibrio. Estas deben satisfacer
las condiciones

u P} QE:P_l

— ==l 22 156
us  py gt p2 (156)
y
2
. ° m 1
.9 = =l 157
a1 - q2 6p1p2 u (157)

Resolviendo (156)-(157), obtenemos

(af.a3) = (% %) ,

con lo cual

m* = p m +p m \/5 m
=p1—= 2—=— =1\/ %

Vepr Vo, 3
Por lo tanto, cuando el sistema de precios es el dado por el vector p® = (p;,p2) una
renta igual a \/gm seria suficiente para alcanzar el mismo nivel de utilidad que el que se
obtiene con la renta m y los precios dados por el vector p! = (%pl, 2p2). La cantidad de

renta dada por la diferencia m — \/gm ~ (,183m es, pues, una medida de la pérdida de

bienestar que experimenta el consumidor con la variacién de precios.

Finalmente, el indice reciproco del coste de la vida es igual a

w=""—1,9295,
m

e indica un aumento del coste de la vida del 22,5%. Ademds, se verifica que W es una
cota superior de P,, es decir, W > P,.5° B

59Es necesario tener en cuenta que se trata de un indice basado en el concepto de variacién equivalente de la
renta (VER).

60N6tese que llegamos al resultado contradictorio de que, mientras que el indice de Paasche indica una reduccién
del nivel general de precios, el indice reciproco del coste de la vida denota un aumento del coste de la vida.

o
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Ejercicio 3.18

Un consumidor adquiere cantidades de dos bienes —los bienes 1 y 2— y los datos de precios de
mercado de los bienes, p = (p1,p2), y de cantidades compradas de dichos bienes, q = (q1, ¢2),
en cuatro periodos de tiempo distintos son los dados por la siguiente tabla

10 t! t? 3
p (57 6) (67 4) (67 4) (67 4)
q | (30,25) | (20,30) | (25,38) | (22,33)

1. (En qué casos pueden obtenerse conclusiones inequivocas con esta informacién de precios
y cantidades?

2. Cuando no es posible obtener tales conclusiones, jqué informacién sobre preferencias
deberiamos tener?

Resolucion

1. En el paso de la situacién t° a la situacién t!, el precio del bien 1 aumenté y el del
bien 2 disminuyé. Ademas, la renta del consumidor o gasto efectuado también disminuyo:
m® =300 y m! = 240. Si utilizamos los mimeros fndice (que precisan informacién relativa
s6lo a las variables observables, precios y cantidades), tenemos que el indice de precios de
Laspeyres es

p'q® 280

L, = =_—— =0,933, 158
p quO 300 ’ ( )
el indice de Paasche de precios es
1,1
P'q 240
P = = — =0,857 159
P poql 280 ’ I’ ( )
el indice de Laspeyres de cantidades es
01
Pq 280
L, = =—=0,933 160
q p°q° 300 ’ ( )

y, finalmente, el indice de Paasche de cantidades es

1,1
Pa 240
P, = =—= . 161
4= oTg? 280 0,857 (161)

A partir de (158)-(161) se constata que L, < 1y, en consecuencia, P, > M, siendo M el
g;g; = %. En este caso el consumidor empeora en la
situacién ¢! con respecto a la situacién t°. La idea subyacente es que el consumidor pudo

haber elegido en #° la combinacién de bienes q! y, dado que la deseché en favor de q°,

indice de renta monetaria, M =

o
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significa que la combinacién q° se revelé preferida a q'. Por lo tanto, la eleccién en ¢! de
dicha combinacién significa una reduccién en su nivel de bienestar.

Andlogamente, en el paso de t° a t2, se observa que P, > 1y, en consecuencia, L, < M.
Por lo tanto, el consumidor experimenta una mejora de bienestar.

En el paso de t° a 3, se verifica que Ly>1, P,<1lyL,> M > P, con lo cual no
es posible obtener una conclusién inequivoca teniendo sélo esta informacién de precios

y cantidades. La combinacién de bienes q® no es asequible en t° con la renta m°, ni
la combinacién q° es asequible en t3 con la renta m3. En definitiva, cacmos en una
ambigiiedad.

2. En los dos primeros casos el consumidor racional y consistente (es decir, el consumidor
que no hubiese alterado sus preferencias entre ambas situaciones) empeora o mejora,
independientemente de cuales sean sus gustos, es decir, independientemente de cual sea
su particular funcién de utilidad. O, dicho de otra manera, en estos casos no es necesario
tener conocimiento exacto de los detalles de la funcién de utilidad del consumidor para
extraer resultados inequivocos respecto a la evolucién de su bienestar.

En el dltimo caso, sin embargo, es posible que el comportamiento de los indices basados
exclusivamente en datos de precios y cantidades provea conclusiones distintas para indi-
viduos con diferentes preferencias. En efecto, supongamos que tuviésemos informacion
sobre las preferencias de un determinado consumidor y que éstas fuesen, en particular, las
representadas por la funcién de utilidad u(-) = g1g2. En dicho caso, es evidente que

u?=22-33<30-25=u,
con lo cual este individuo Cobb-Douglas empeoraria en la situacién t* con respecto a la
situacion ¢°.
Sin embargo, si este mismo consumidor tuviese, por ejemplo, las preferencias dadas por
u(q1,q2) = @1 + ¢2, tendriamos
ud =22433=30+25=u’,
y dicho consumidor no empeorarfa ni mejorarfa entre ambas situaciones.

E incluso podriamos concluir que si el anterior consumidor fuese un individuo cuasilineal
con el orden de preferencias dado por u(q1,¢2) = Ing1 + g2, entonces mejorarfa en la
situacién t> con respecto a la situacién t°, ya que

u?=1n22+4 33 > 1n30 + 25 = u°.

En definitiva, es evidente que para extraer una conclusién no ambigua necesitamos tener
informacion exacta de los gustos del consumidor. B

Ejercicio 3.19
Un consumidor que adquiere cantidades de tres bienes tiene un orden de preferencias repre-

sentado por la funcién de utilidad u(q1,q2,q3) = (@1 — 2) (2 — 1)2 g3, se enfrenta a los precios
dados por el vector p = (p1, p2, p3) y su renta es m > 0. En estas condiciones:

o



MICROECONOMIA Cap F03 17/1/03 18:36 Pagina 257

Teoria de la medicion del bienestar en condiciones de equilibrio parcial 257

1. Obtener las funciones de demanda marshalliana de cada uno de los tres bienes.

2. Si en una situacion inicial los pardmetros son (p® m®) = (5,2,10,100) y, en una situacién
final, pasan a ser (pl,ml) = (8,2,6,100), ;qué sucede con el bienestar del consumidor?
;,Cémo podria cuantificarse la respuesta?

Resolucion

1. Si, en aras de la simplificacién, utilizamos la transformacién monétona U = lnu =
In(g1 —2)+2In(g2 — 1) + Ingsz y resolvemos el problema

MAX(4).42.q5) In(q1 —2) +2In(g2 — 1) +Ings, s.a: p1g1 +p2g2 +p3gs < m,
obtenemos como demandas marshallianas

m

(@ (pym), 5 (py ). 2 (py m)) = (

m+6p1 —p2 m—2p; +p2 m—2p; *p2)
4p; ’ 2p2 ’ 4p3

2. Las cantidades demandadas en la situacién inicial son las dadas por el vector

32 11
0

= (22 93 =
4 (5’ ’5)’

mientras que en la situacién final son las dadas por el vector

L (T3 43 41
1=\ 212)
Al haberse incrementado p; y reducido ps no esté claro el efecto neto sobre el bienestar del
consumidor. Con todo, y dado que su renta no ha variado, podemos analizar si el “nivel

de precios” (y con ello su poder adquisitivo) ha aumentado o disminuido. Una forma de
hacerlo es mediante el indice de precios de Laspeyres, el cual se define como

1,0 552
p = D = o = 1,104
r’q 100

e indica que el nivel general de los precios ha aumentado un 10,4%, con lo cual el con-
sumidor empeora.

La conclusién anterior puede ser correcta o no, porque uno de los problemas que plantean
estos fndices es que al ponderar por las cantidades demandadas inicialmente, no recogen
las sustituciones —las cuales pueden ser importantes— generadas por los cambios de
precios.! Esto puede desvirtuar las conclusiones derivadas del valor del indice de precios
de Laspeyres.

61NGtese que si utilizamos los habituales indices de precios y cantidades, entonces Ly = % = 0,9998 y

Py = 5%11; = 0,9058. Por lo tanto, y dado que V' =1, llegamos al resultado de que V' > Lq > P,.

o



MICROECONOMIA Cap F03 17/1/03 18:36 Pagina 25?

258 Ejercicios de Microeconomia Avanzada

Manel Antelo

Veamos si éste es el caso tomando medidas del bienestar basadas en la posibilidad de
mantener (o no) el nivel de utilidad a lo largo del tiempo, como por ejemplo la variacién
compensadora y el verdadero indice de precios asociado. La funcién de utilidad indirecta
es

6p1 — 2 —9p —
v(p,m) = In m + 6py P2 o\ 4o (M p1+p2_1 fn 2 e
4p; 2p2 4p3
—9p — —9p — —opy —
S PN St - T § P 2 N I P e S (162)
4py 2po 4ps

y la funcién de gasto e(p,u) es la inversa de (162). El nivel de utilidad inicial a precios
p° = (5,2,10) y renta m® = 100 es

22 11
u0:1n3+21n22+1n€ =8,45

y el gasto minimo m para alcanzar este nivel de utilidad a los nuevos precios p' = (8,2, 6)
es el dado por
m — 18 m — 18

m—
8,45 = In 3 + 2In 1 +1In 5

m—18 /m—18\? m — 18
ln[ = < 1 ) 24} (163)

Tomando antilogaritmos en (163), resulta

18

-1 —18\*m -1
4675707:771 8<m 8) m— 18

32 4 24
a partir de lo cual se obtiene m = 105,08. El bienestar del consumidor se reduce, ya

que se necesita mds renta para mantener el mismo nivel de utilidad. En particular, la
variacién compensadora de la renta es

VCR =100 — 105,08 = —5, 08,
mientras que el verdadero indice de precios es igual a

e (pl,uo) 105,08

0y _
Vi) = e(p%u®) 100

=1,05.

La idea es que con la misma renta monetaria, el consumidor se enfrenta a un aumento del
nivel general de precios del 5%, lo cual confirma la conclusién obtenida a partir del indice
de precios de Laspeyres.

Otra posible cuantificacién monetaria del cambio en el bienestar es la que resulta de tomar
como referencia el nivel de utilidad de la situacién final a precios p' = (8,2,6) y renta
m® = 100. Dicho nivel es

41 41
1 _
U f1n16+2ln 5 + In

1

4
— =38,21
12 ’

o
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y el gasto minimo para alcanzar esta utilidad a precios iniciales p° = (5,2, 10) es

m_12+21 m_12+1 m — 18
n n
4 24

con lo cual m = 84, 82. Es decir, acceder a la combinacién de bienes que se adquiere en la
situacion final tras la variacién de precios es equivalente a que la renta se hubiese reducido
en 100 — 84,82 =15,18. W

8,21 =1In

Ejercicio 3.20

Consideremos un consumidor cuyas preferencias vienen representadas por la funcién de utilidad
u(q1,q2) = q1¢2. Inicialmente, los precios de los bienes y la renta del consumidor adoptan los
valores (p®,m°) = (5,6,300), mientras que, en una situacién final, pasan a ser (p',m') =
(6,4,264). Evaluar el cambio de bienestar del consumidor.

Resolucion

Al encarecerse el bien 1, abaratarse el bien 2 y reducirse la renta monetaria del consumidor, no
estd claro el efecto neto sobre el bienestar del consumidor. Si analizamos el indice de precios

de Laspeyres, L, = % = 0,93, dirfamos que los precios han disminuido “en general” un 7%.
Dado que, por otra parte, M = % = 0,88, se tiene que L, > M.

Esta conclusién, sin embargo, no necesariamente es correcta. De hecho, el argumento uti-
lizado en el Ejercicio 3.19 desvirtia en este caso la conclusién del indice de Laspeyres si lo
comparamos con otras medidas de bienestar mas correctas conceptualmente, tales como la
VCR o el indice verdadero de precios. Dadas las funciones de demanda del consumidor®?
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la situacion inicial es u® = 750, con lo cual el gasto para alcanzar dicho nivel de utilidad en la
situacién final es
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lo cual indica que el individuo empeora ya que mantener el nivel de utilidad le supone méds renta
de la que tiene. En concreto, la variacién compensadora de la renta es

VCR = 264 — 268,33 = —4, 33

y el “verdadero indice de precios” es

v () = 22 < 1o,

es decir, con la renta monetaria que el consumidor tiene en la situacién final es como si afrontase
un incremento del nivel general de precios del 1,6%. Esta conclusién contradice, pues, la primera
impresion obtenida a partir del indice de precios de Laspeyres. B

62V ¢ase el Ejercicio 3.1 para el caso en el que a = 3 = 1.
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Ejercicio 3.21

Consideremos una empresa competitiva cuya tecnologia viene representada por la funcién de
costes ¢(q) = %qQ + 4q + 2. Si el precio de mercado del output que obtiene es p, determinar:

1. La funcién de oferta de dicha empresa.
2. El excedente del productor de la empresa.

3. El nivel de beneficio de la empresa

Resolucién

1. Dada la existencia de un coste fijo, FF = 2, es evidente que el contexto analitico en el
que estamos es de corto plazo. La funcién de oferta de la empresa se define mediante la
condicién p(q) = ema(q), esto es, p = g + 4, de donde se obtiene

| p—4,sip>4
q(p)_{ 0, sip < 4.

2. El excedente del productor (EP) es el drea delimitada por la recta definida por el precio
unitario del producto y la curva de oferta de la empresa (o curva de costes marginales).
En este caso,

q(p)
EP(p) = p-q(p)—/0 (g +4)dgq

q(p)=p—4

p(p—4) - BqQ + 4q] i

1 2 :
5(p—4)° sip>4
{302, (161

3. Otro indice ampliamente utilizado para medir la utilidad de la empresa es el beneficio, el
cual se define como

m(p) = p-q—-c(q)
= p(p—4)—%(p—4)2—4(p—4)—2
gt

Finalmente, comparando (164) y (165), se concluye que EP =7+ F. B



